

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXV. Núm. 11.684

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas.
Extranjero, semestre, 20 »

Palma de Mallorca, Martes 27 de Noviembre de 1928

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Claves, 2
ADMINISTRACIÓN: P. Carl, 23 - Teléfono, 6

DEL MOMENTO

Subvenciones para las Escuelas Graduadas

Gracias al interés que en las cuestiones que afectan a la primera enseñanza tiene la mayoría de los pueblos de Mallorca, se está dotando a nuestra isla de magníficos edificios escolares, consiguiendo para ello considerables y frecuentes subvenciones del Estado, de lo que hemos de felicitarlos muy sinceramente por el sumo provecho que habrá de rendir a Mallorca, el interés y la constancia que se pone en la organización escolar.

La Gaceta de Madrid ha publicado dos disposiciones relativas a edificios escolares de esta isla.

En una de ellas se dispone sea subvencionada con 30.000 pesetas la Escuela Graduada de Buñola.

En la otra se dispone una subvención de 40.000 pesetas para la Escuela Graduada de Petra.

Muy justa es la aportación del Estado a esas obras que han realizado esos Ayuntamientos, para dotar a sus pueblos respectivos de edificios donde puedan ser instaladas con toda propiedad las escuelas.

El edificio escolar reviste una importancia excepcional a los fines de la enseñanza.

La pedagogía exige que las escuelas sean instaladas en edificios dotados de todas aquellas condiciones que permitan al educando no solamente disfrutar de un local higiénico, con luz, ventilación y capacidad suficientes, sino que a estas condiciones suma la de resultar agradable, ameno, a fin de que en su ambiente propicio la voluntad del niño en lugar de sentirse enervada se sienta estimulada a rendir el máximo esfuerzo.

Hasta hace poco tiempo se había dado muy poca importancia al edificio escolar.

Cualquier edificio, con solo que estuviera dotado de alguna que otra sala con alguna capacidad, se consideraba apto para instalar una escuela.

Y menos mal cuando tenían capacidad para la instalación de una escuela, pues se han dado casos de instalarse escuelas en locales que no reunían condiciones ni siquiera para servir de albergue a una familia.

Afortunadamente cada día se presta mayor atención al problema del edificio escolar.

Y entre las regiones de España que más se preocupan por resolver tal problema, Mallorca es una de las que más se distinguen, y ello hemos de consignarlo con viva complacencia por creer que tal preocupación presupone un noble interés a favor de la instrucción, interés que honra a los pueblos que lo sienten.

Palma no va a la zaga en esa alentadora empresa de dotar a las Escuelas públicas de buenos edificios construidos expréteso.

Actualmente están construyéndose edificios escolares en la mayoría de los suburbios de esta capital.

Bajo otro aspecto y atendido el caso de que en la propia capital las escuelas públicas son insuficientes para acoger a los niños cuya inscripción en la matrícula ha sido solicitada, el Ayuntamiento acordó en una de las últimas sesiones celebradas, solicitar del Estado que aumente el número de escuelas de las Escuelas Graduadas de Levante, sita en la calle del General Ricardo Ortega, y Prácticas, agregada ésta a la Escuela Normal de Maestros, sita en la Avenida del Marqués de la Ceniz, y solicitar también que la Escuela unitaria de Santa Catalina, sea convertida en Escuela Graduada.

Nos place reconocer este interés, esta atención que ahora y siempre ha prestado el Ayuntamiento de Palma a las cuestiones relativas a la enseñanza primaria. Y lo hemos de reconocer previamente a las indicaciones que con respecto a los edificios escolares de Palma hemos de hacer una vez más, para que nuestras observaciones no sean atribuidas a un afán de censurar.

Palma, salvo los edificios de la Escuela Graduada de Levante y de la Escuela Graduada Prácticas, agregada a la Normal de Maestros, las demás Escuelas están instaladas en locales particulares o construidos para otros fines que a los que están destinados.

La suma de alquileres que satisface el Ayuntamiento, capitalizada y sumando a la cantidad que representaría la capitalización, las aportaciones que a tal fin destina el Estado, permitiría dotar a Palma de edificios escolares que beneficiaría considerablemente la organización escolar de nuestra capital, aspiración que debemos sentir por propio convenimiento y estimulados por el ejemplo que los pueblos de esta isla nos ofrecen.

ACTUALIDAD GRAFICA



MÉJICO.—La madre Concepción Acedo, supuesta instigadora del asesinato del General Obregón, condenada por los Tribunales a cadena perpetua, que ha apelado contra la sentencia.

LAS TRAGEDIAS DE RASPUTIN PUESTAS EN SOLFA EN BERLIN

Berlin.—De cierto tiempo a esta parte se viene afirmando que María Rasputín, hija del monje ruso del mismo apellido, aparecerá en breve en un teatro de revistas de Berlín.

Se conocen ya algunos detalles respecto a las escenas en que aparecerá María Rasputín, que son precisamente episodios de la vida de Rusia en tiempo de los zares, en cuyas escenas el principal personaje es el monje Rasputín.

La señorita Nadolny, una de las directoras de la revista, ha detallado las escenas en las cuales aparecerá María Rasputín.

Uno de los episodios que se representará hace referencia a la gran influencia que el célebre monje ejerció sobre la corte de los zares.

Otro cuadro representa el asesinato de Rasputín por el príncipe Yasupff.

El primer cuadro de la revista re-

presenta una gigantesca telaraña, en el centro de la cual una enorme araña, cuya cabeza representa la de Rasputín, atrae numerosas mujeres, algunas de las cuales han quedado ya enredadas en la telaraña y luchan por desatarse de la misma.

En aquellos momentos aparece en escena María, la hija de Rasputín, la que con un «knot» empuja a latigazos a las que todavía no se han dejado prender por los maledictos de su padre.

Otras escenas representan a Rasputín entre las mujeres del pueblo de Pskovskoye, en el cual Rasputín dió comienzo a su asombrosa carrera.

Otro cuadro representa al príncipe Yasupff y a sus amigos en el momento en que llevaron a cabo el asesinato de Rasputín.

A continuación aparece María, la hija del monje, recibiendo unos sacos de oro, precio de la cabeza de su padre.

A propósito de este cuadro se recuerda que María Rasputín y su marido siguen un proceso ante los tribunales de París contra el príncipe Yasupff, al que reclaman una suma enorme en concepto de indemnización por la muerte de su padre.

CRONICA DE BERLIN

EL CASO LITVINOFF

(Para LA ÚLTIMA HORA)

¿Quién es Litvinoff? ¿Qué ocurre con Litvinoff? ¿Qué pasa? Son interrogaciones a las cuales el mundo político de Berlín trata de contestar, sin que sus contestaciones arranquen el velo del misterio: este asunto es sumamente misterioso.

Litvinoff es un caballero, hermano del comisario del pueblo Litvinoff, adjunto a los negocios extranjeros de Rusia en Moscú. Nuestro Litvinoff reside en Berlín, al frente de la representación comercial de los Soviets en Alemania; y en virtud de su situación mantenía relaciones financieras con numerosos bancos y bancos no sólo en Berlín sino de otras capitales, entre ellas París.

Estando en sus funciones fué llamado a Moscú; pero no quiso ir, prefiriendo dimitir su cargo.

Hasta aquí nada de particular tienen los hechos. Carecen de importancia. Pero resulta que van apareciendo letras de cambio, giradas unas por la referida representación soviética en Berlín (por su agente Litvinoff cuando ejerció su cargo) sobre casas de banca de Berlín y de París y aceptadas por estas casas—y que estas casas rehúsan como falsas.—Y aparecen también letras de cambio giradas por bancos sobre la representación soviética en Berlín—y que esta representación no reconoce, apesar de hallarse aceptadas por Litvinoff.

Tampoco tiene esto un carácter misterioso, salvo en lo de los bancos y bancos aceptantes. Estas dicen que habían puesto en manos de la representación soviética letras aceptadas en blanco... Véase una explicación bien peregrina.

En lo de la aceptación por Litvinoff nada se presenta misterioso: salvo también en un detalle: a saber: ¿en qué fechas aceptó Litvinoff esos giros? Si esto tuvo lugar en tanto que representaba legítimamente a los Soviets pudo hacerlo valientemente ante terceros: en sus cuentas a los Soviets él solo resulta responsable.

Tal es en resumen el famoso asunto Litvinoff, que está corriendo por la prensa de Europa entera. Pero se comprenderá perfectamente que si sólo se tratara de eso, la curiosidad sería la única interesada: es asunto privado el relativo al engaño a los bancos aceptantes o libradores de las letras. Hay algo más y en eso encontramos las dificultades del asunto.

Desde luego, la explicación de las aceptaciones en blanco es poco admisible. Y admitiendo que sea así, no se comprenden bien los móviles. No pueden ser éstos regulares en los usos bancarios. Hay más: la mayoría de esos giros irregulares proceden de París. En dinero francés, puesto en blanco a disposición de Moscú y en Berlín.

Más aún: se sabe que el intermediario de Litvinoff cerca de los bancos franceses, ha sido Miguel Holzmann, un banquero alemán, antes establecido en Berlín y últimamente instalado en París.

Veamos todavía más de cerca? Hace unos tres años tuvimos el escándalo de los títulos falsos de la Lena Goldfields, títulos vendidos en París por un banco del barrio de la Opera. El banco arguyó su buena fe y se salió del paso afirmando que los títulos ilegítimos habían sido tirados sobre las planchas mismas de los bancos; planchas confiscadas por los Soviets.

Taruta, bolchevique, aparece luego complicado en el asunto de los falsos títulos húngaros. Taruta es amigo de Litvinoff.

Finalmente, se cree que Taruta y Litvinoff han operado por cuenta de Moscú a sabiendas de éste; llegando a imaginarse que los Soviets tienen un servicio especial de falsos títulos y giros.

Litvinoff ha sido buscado en Berlín y no se le encuentra. De Berlín se ha llevado unas 210.000 libras esterlinas descontadas por un grupo de financieros alemanes. La delegación soviética de Berlín afirma que jamás ésta dispuso de esos descuentos. Pero Litvinoff, al aceptar los giros era, en debida forma, poderado de misión soviética. La ley es formal y la misión está obligada al pago.

Más aún—ya hemos dicho que el asunto nada tiene de claro—¿Qué ha hecho Litvinoff de este dinero—el de Berlín, el de París quizás el de otras partes?

Se sabe—o se cree saber por el Vorwärts y otros diarios berlineses—que uno de los bancos franceses aceptantes en blanco, ha tratado de recuperar sus letras aceptadas, antes de que pasaran a la circulación y para el rescate de sus firmas frecían fuertes cantidades. Una manera de chantaje: ¿por qué?

Litvinoff no parece: ha estado en París y en Bruselas. La embajada de los Soviets opina que Litvinoff es un vulgar falsario. Acabamos de ver que hay motivos para formar otra opinión.

El Berliner Tageblatt dice que las letras aceptadas por las firmas francesas están en manos de un abogado de París.

Otro detalle muy significativo. Hay letras aceptadas por Litvinoff y descontadas por él, que llevan la fecha de Berlín, 5 de mayo de 1926. Y a esa fecha Litvinoff se encontraba en Moscú.

Las representaciones soviéticas, de Berlín y de París, se han querellado. La instrucción judicial ha comenzado. Sus resultados podrán ser muy interesantes; pero para nosotros, el mayor interés está en lo ya sabido; en que los bancos firman aceptaciones fantásticas, en blanco (¿quién lo hubiera creído!

TEÓFILO MIRANDA.

Berlín, noviembre de 1928.

SIGRID UNDSSET

La mujer que ha ganado el Premio Nobel

Por tercera vez obtiene una mujer el premio Nobel, la distinción más alta de la literatura contemporánea. Entre los titulares del premio que concede anualmente la Academia sueca, no hay un solo hombre que haya sido asido en el olvido. Francia es a representada por Sully Prudhomme, Mistral, Romain Rolland, Anatole France y Bergson; Alemania por Mommsen, Tucholsky, Hase y Hartmann; Inglaterra por Rudyard Kipling y Bernard Shaw; Italia por Carducci y Grazia Deledda; Polonia por Senkowski y Rymaszewski; Irlanda por Yeats; la India por Tagore; Bélgica por Maeterlinck; Dinamarca por Dellerup y Pontoppidan; Suecia por Selma Lagerlöf y Hildesbrandt, Norega por Bjørnson, Hamsun y por la novelista que nos ocupa, y finalmente, España, por los gloriosos dramaturgos Schegary y Benavente.

De Sigrid Undset se hablaba ya hace tres años, como nueva titular del premio Nobel, pero en el último momento; éste dejó de ser concedido. Es posible que los académicos de Estocolmo hayan encontrado demasiado joven a la autora que en el momento de la elección había pasado los cuarenta.

De las tres mujeres que la Academia sueca ha considerado dignas del premio de literatura más alta, dos pertenecen al extremo Norte de nuestro Continente, en donde el feminismo está desarrollado en su sentido más noble, y donde muchos observadores extranjeros han encontrado mujeres de un elevado nivel intelectual.

MAÑANA EN EL LIRICO



Algunas de las 18 bellas girls del «Espectáculo Ballet Riecko» que mañana miércoles debuta en el Lírico.

DE TODO UN POCO

LA UTILIDAD DE LOS PAJAROS

Un naturalista ha calculado que si desaparecieran de la tierra los pájaros, ésta no tardaría más que nueve años en ser perfectamente inhabitable para los hombres, pues todos los venenos que se conocen y los que el hombre pudiera elaborar no bastarían para destruir los insectos adueñados del globo terrestre.

EL ORIGEN DE LA PALABRA «CHE»

El escritor paraguayo Eloy Fariña Núñez afirma que la palabra «che», tan corriente en la Argentina es de origen guaraní. «Che» significa guaraní «mío»; así se dice, por ejemplo, «che carrai», que quiere decir «mi carro», o «che reta», que significa «mi país». En corrientes se usa todavía la forma «chamigo», que es una forma degenerada de «che amigo», o sea «amigo mío».

Prente a la afirmación de Fariña Núñez, hay que tener en cuenta a la vez el hecho de que la «ch» también se usa en Valenciano, y es poco probable que los valencianos la hayan importado de la Argentina. Es de suponer que el «ch» sea de origen valenciano, pero que se haya popularizado entre nosotros gracias a su afinidad con la palabra guaraní de que se ha hablado más arriba.

LAS MUJERES EN LA POLITICA VANQUI

La prensa neoyorquina comenta una manifestación de la señora Mary

T. Norton, jefe de la oficina demográfica de los adores femeninas, según la cual más de mil mujeres se han inscrito para hablar en apoyo de la candidatura de mister Smith para la presidencia de Estados Unidos. Entre las oradoras figuran damas de la alta sociedad y otras muy conocidas en los centros artísticos y científicos.

LA ACUSTICA Y LA MODA

Que relación puede existir entre la moda femenina y la acústica? Parece tan remoto la posibilidad de una relación que muchos se reirían al creer esta noticia.

Los ingenieros encargados de mejorar la acústica de Albert Hall de Londres han observado que las condiciones de sonoridad de este local empeoraban cada vez más, y la investigación de las causas de tal fenómeno dió por resultado la siguiente explicación:

En el tiempo en que las damas usaban largos y amplios vestidos, los sonidos eran absorbidos por la abundancia de tela; en razón de la similitud con el agua, así en longitud como en latitud, de la indumentaria femenina, no se opone ahora ninguna resistencia a los desagradables inconvenientes del eco. Por ello la administración del Albert Hall ha decidido suprimir a la sala de lo que les falta a las espectadoras: tela. Y ha recubierto los muros con un revestimiento de fieltro y de un tejido especial, según se asegura, de la caña de azúcar.

En los últimos cincuenta años la pequeña Noruega (digo pequeña por el número de sus habitantes) ha producido una larga y asombrosa serie de grandes escritores: Kleiland, Lie, Ibsen, Bjornson, Hamsun, Bojer y... la señora Undset. ¿Cómo se explica esta sorprendente lozanía de grandes talentos? ¿Por el elevado nivel de la instrucción pública? ¿Por la naturaleza grandiosa, romántica, mística? ¿Por las largas noches de invierno que invitan a penetrar en los rincones más íntimos de nuestro ser.

La primera obra de Sigríd Undset fue publicada en 1907. Se trata de una pequeña novela autobiográfica en forma de diario y titulada «La señora Marta Collé». En el año siguiente apareció el segundo libro de la joven novelista que inmediatamente la hizo célebre. El libro, titulado «La edad dichosa» contiene dos novelas cortas, que tratan de demostrar que la llamada «edad dichosa», la juventud, es la menor bella de nuestra vida por estar llena de aspiraciones irrealizables, o sea, de cruces desahogadas. La escritora excelente conocedora del alma femenina, presenta en las dos novelas cortas—con una intención casi profética—la muchacha de hoy, realmente de hoy, de la postguerra, con sus inquietudes, complicaciones, caprichos, anhelos, contradicciones. (El libro está traducido al francés. Las demás obras de la escritora sólo pueden leerse, además del noruego, en alemán y algunas en inglés.)

Su primera gran novela es «Jenny» (1911) que nos conduce en los círculos artísticos de Roma, la luminosa Ciudad Eterna, que ha ejercido siempre una poderosa atracción sobre los hombres del Norte y donde Ibsen pasó los años más felices de su vida.

Siguen luego diez años de preparación fecunda, durante los cuales, publica «Gente pobre», «Primavera», «El resplandor del espejo encantado» y «Las doncellas púdicis». Diez años para llegar a la obra maestra que le ha valido el premio Nobel. Nos referimos a «Kristin Lavransdatter», que fué publicada en tres partes de 1920 a 1922.

La novela nos presenta la Noruega de la primera mitad del siglo XIV, antes de su unión con Dinamarca. La novela es una pintura asombrosamente exacta de la Noruega medieval, lo que no nos sorprende, ya que la autora es hija del célebre catedrático de Arqueología de la Universidad de Oslo (Cristiana), que murió antes de haber podido presenciar la gloria de Sigríd.

Sin embargo, la escritora es algo más que un Walter Scott de Noruega: es un gran psicólogo. Su heroína es del siglo XIV, pero también es una mujer de todos los siglos, una mujer que viviendo hoy, tendría más o menos los mismos sentimientos. Aparte y encima del interés pintoresco existe el interés humano: el análisis sincero—verdadera vivisección—del alma femenina; el despertar del instinto de amante, esposa y madre.

¿Su estilo? Es sencillo y sincero, desprovisto de preocupaciones efectistas. Nos parece natural que éste sea el estilo de la sabia traductora de las viejas «Sagas» de Islandia, escritas en un estilo severo, objetivo, preciso.

¿Y los personajes masculinos? Desgraciadamente son muy inferiores a las mujeres: son faltos de voluntad, carácter, energía; llevan una vida menos intensa que las heroínas de las novelas.

Sigríd Undset se halla en plena madurez y quien sabe a qué altura podrá remontarse la novelista que ha sabido escribir una obra de la importancia de «Cristina», hija de Laurano...

Un diplomático

¡Si Si... pero el NASH es mejor!

ELECCIONES MUNICIPALES

EL SUFRAGIO FEMENINO EN RUSIA

Moscu.—La realización de la ley del sufragio femenino en la Unión de las Repúblicas soviéticas ha originado complicaciones de importancia. Las elecciones municipales, que tuvieron que ser aplazadas indefinidamente el invierno pasado, se efectuarán el próximo enero en toda Rusia. Las elecciones se harán conforme al plan de mil millones de masas, puesto que en la Rusia soviética no existe la votación secreta.

En el Turquestán y otras Repúblicas autónomas del sudeste, donde la mayoría de los habitantes son musulmanos, las elecciones originan una serie de conflictos. Las mujeres, por el Korán no pueden estar en la misma habitación que los hombres. Por tanto, las autoridades de los Soviets locales se ven obligadas a organizar dos mítines electorales distintos, uno para mujeres y otro para hombres. Pero no solo se tropieza con esto, sino que en gran número de aldeas no hay ninguna mujer que pueda ocupar cargos en el Soviet o a la que se pueda dar poderes legales para dirigir la votación femenina. En la mayoría de los distritos del Turquestán las mujeres no saben leer ni escribir, por lo que es sumamente difícil la organización electoral.

En otras de las Repúblicas que limitan con Mongolia la dificultad estriba precisamente en lo contrario. Estas regiones están gobernadas por amazonas. Los hombres no trabajan y hasta la revolución carecían en absoluto de derechos. Ann hoy día en que ha sido decretada la igualdad de derechos los hombres temen oír a los mítines de masas.

EN 1929 OCURRIRAN HORROROSAS CATASTROFES

Londres.—El célebre «Old Moore» predice en su almanaque para el año 1929 una serie de catástrofes verdaderamente extraordinarias.

En Egipto, «Old Moore» predice una «sangrienta guerra roja» en el cercano Oriente. También en este mes morirá un miembro de la familia Real inglesa. Y más tarde, a causa de la proximidad de Marte y Saturno «se incendiarán y naufragarán los barcos que se encuentren a los 30 grados Oeste».

Febrero nos traerá un serio conflicto político entre Turquía y Grecia. «Sobre el 12, el pueblo se rebelará con la llegada de un nuevo miembro de la Familia Real inglesa.» El Presidente de los Estados Unidos correrá un grave peligro el 19 del mismo mes.

Los acontecimientos que ocurrirán en Marzo tendrán por causa la influencia de Marte. Durante este mes, China e India sufrirán una serie de desastres; Dabul será testigo de una tragedia política.

Durante el mes de Abril, Austria y Japón tendrán un duelo nacional. Desde el 17 al 23 de este mes todo el mundo está amenazado por «movimientos revolucionarios de importancia».

En Junio ocurrirá una verdadera batalla aérea, en Bruselas, un desastre en la Familia Real tendrá repercusiones de importancia en Holanda y Alemania.

Las catástrofes aéreas serán innumerables durante el mes de Julio. También en este mes empezará la rápida disgregación del actual Gobierno británico.

Durante el mes de Agosto serán frecuentes las catástrofes ferroviarias y marítimas en todos los países del mundo. Japón será testigo de una contienda civil; la República Argentina se verá amenazada por una revolución.

lución y Austria sufrirá una invasión. En Septiembre «se luchará terriblemente en Palestina». Probablemente los judíos se sublevarán contra las autoridades inglesas. En este mes se registrarán terremotos, ciclones e inundaciones, de los que morirán gran número de personas y se destruirán enormes regiones.

En Octubre morirá uno de los Reyes reinantes, así como un general famoso en todo el mundo. También en este mes morirá gran número de gente notable.

Alemania verá un movimiento revolucionario en Noviembre, mientras que en Inglaterra empezará una era de prosperidad.

Diciembre terminará, 1929, con un número importantísimo de muertes por gas, aire, fuego y agua. Un Principado real será víctima de una gran traidición.

Y con estos augurios nada prometedores termina el almanaque de «Old Moore».

El árbol de la lluvia

Habréis oído que, cuando no llueve con regular frecuencia, los agricultores se quejan de los daños que la sequía ocasiona en los campos. Este inconveniente, sin embargo, puede subsanarse, según los hombres de ciencia.

—¿Con la lluvia artificial? —Casi... casi... Basta con plantar ejemplares del tamai-capsi, más vulgarmente conocido por el «árbol de la lluvia».

Este árbol procede del Perú y su particularidad consiste en absorber, en sus hojas, los vapores de agua suspendidos en la atmósfera, vapores que cuando viene la sequía y, en consecuencia, una temperatura ardiente, se desahogan de nuevo en bienhechor rocío que humedece perfectamente la tierra.

Se asegura que cada árbol de estos puede producir por día 40 litros de agua. Claro que no hay para provocar una inundación artificial, pero sería conveniente en regiones donde escasea extraordinariamente el agua para riego de los campos.

PIANOS y AUTOPIANOS

Chassaigne Freres y Schumann Antigua Casa Banquá, Colón—34

HERMANOS ALOMAR
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París, Curación radical rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato de su invención.
Tratamiento moderno y eficaz de SIFILIS y enfermedades de la piel
Avenida Alejandro Rosselló 103—Teléfono 357
CONSULTA: De 10 a 4 y de 8 a 10 noche.—Festivos de 7 a 11 mañana.

Nueva Sastrería
de J. MOLL
Bolsería 17—1.º
Al lado de la Corbatinera
Corte elegante y esmerada confección
PRECIOS MODICOS

...NO VACILE...
El mejor surtido y el más barato en artículos para Señora, Caballero y Niños, lo encontrará en los Almacenes
LE PRINTEMPS
San Nicolás, 3 y 5
SASTRERÍA MODISTERÍA.

EL GAITERO
SIDRA CHAMPAGNE
¿Quién no conoce en España y en el Extranjero esta acreditada marca?
LA MEJOR. DE FAMA UNIVERSAL. PEDIDLA SIEMPRE.
VALLE, BALLINA Y FERNÁNDEZ (S. A.) :-: VILLAVICIOSA (Asturias)
Fabricantes también del muy acreditado producto
JUGO DE MANZANA
Agente exclusivo en Baleares: Mariano Jaquotet Roca, San Miguel 214—Palma,

Radiotelefonía
Programa para mañana miércoles BARCELONA:
11.00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.
12.05: Cotizaciones de monedas y valores. Últimas noticias. Cierre del Bolsín de la tarde.
12.10: La orquesta de la Estación.
12.20: La canciónista Riquelme, interpretará un escogido programa.
12.45: La orquesta de la Estación, 22 el drama en tres actos «Carmen»
MADRID:
22: Campanadas de Gobernación Señales horarias, últimas cotizaciones de Bolsín; programa regional aragonés, con la colaboración de soprano, barítono y la orquesta de la Estación.
Cronica resumen de las noticias del día; Noticias de última hora, suministrado por los diarios «El Sol» y «La Voz»; música de baile.
Transmisión de las orquestas de «Palermo» desde el Alkásar.
0.30: Cierre de la Estación.

Asistencia Palmesana
Sociedad de Socorros Mútuos
Concurso
Habiendo tomado la Junta de Gobierno de esta Sociedad, el acuerdo de dotar el salón de espectáculos, de dos palcos, por medio del presente anuncio se abre a concurso su construcción, entre los señores Socios, los cuales deberán presentar sus proposiciones en la Secretaría hasta el día 15 del próximo Diciembre, en donde se hallarán de manifiesto los planos y condiciones.
Palma a 24 de Noviembre de 1928.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario, Jaime Mariano.

REMITIDO
María de la Salud a 20 de octubre 1928. Señor Don José Masip.—Inspector-Delegado de CAJA MUTUA POPULAR—Palma de Mallorca
Muy distinguido Señor mío: Sirve la presente para darle las más expresivas gracias por la rapidez con que me ha sido tramitada la documentación para cobrar el Seguro de SIETE MIL PESETAS que tenía contratado mi hijo Don Jorge Carbonell, Presbítero (q. e. p. d) con la Sociedad CAJA MUTUA POPULAR las cuales he cobrado a su debido tiempo.
Autorizando a V. para que haga el uso que estime conveniente de la presente carta, queda de V. atenta y reconocida S. S. Q. L. E. L. M.
Por no saber firmar lo hace dactilográficamente la interesada, Margarita Pastor Más.

AVISO IMPORTANTE
La Cooperativa Unión Automovilista Mallorquina de autos de alquiler. Pone en conocimiento del público que ha establecido el servicio con carnet de abono a precios sumamente económicos. Hagan la prueba una sola vez y se convencerán.
Para detalles y encargos—Avenida Antonio Maura n.º 38.
Frente Hotel Halambra—Teléfono 436 Palma Noviembre 1928.

AVISO
Habiendo sido extraviadas las participaciones señaladas con el número de orden del talonario 403 al 411 ambos inclusivos, para el sorteo del 22 de Diciembre 1928 del número 61.982, se su p l i c a a quien las tenga en su poder, se sirva presentarlas al depositario firmante de las mismas antes del día 10 (del próximo Diciembre, pues pasado dicho día serán declaradas nulas y sin valor las citadas participaciones para el caso de salir premiado dicho número 61.982. Palma 27 Noviembre 1928.

SEÑORAS
Si desean vestir con distinción hagan sus encargos a la MODISTA C. VICENTE.
Plaza Constitución 45—1.º
Trabajo al Sastre y Fantasía.
Gran prontitud en los encargos para viaje y para luto.
Se necesita una oficiala modista

AUTO OPEL
Se vende un auto Opel, cuatro plazas, conducción interior, arranque y alumbrado eléctrico, rueda de recambio, en perfecto estado y a toda prueba. Razón Plaza Santa Eulalia.—10.
SE NECESITAN
Caladoras a mano para mosaico presentando muestra.
En casa Dolores Ribera.
San Miguel, 149. 1.º
COMERCIANTES
Quiere V. recibir sus generos con prontitud que compra en Barcelona? Indique siempre sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori, Castañones, 8 Casa en Palma de Mallorca: B. Mulet y Berga.

FOLLETON N.º 42.—TOMO I.

EL HOMBRE DE LAS FIGURAS DE CERA

POR XAVIER DE MONTEPÍN

lamparilla de espíritu de vino, atravesó el cuarto, murmurando con el tono más natural: Antes de medio minuto estará caliente nuestra infusión, y llegó al salón en donde le esperaba Rodille.

—Dése prisa... dése prisa...—le dijo el bandido en voz tan baja, que adivinó más bien que oyó sus palabras.—No tenemos más que algunos instantes.

Rodille, provisto del testamento, se dirigió a la habitación de Ursula, en tanto que ésta volvía al lado del barón y entablaba con él una de esas conversaciones llenas de frases triviales que tratan de ser consoladoras y que todas las enfermeras repiten a la cabecera de la cama de todos los enfermos confiados a sus cuidados.

Dejemos por un momento al ama de gobierno y al anciano, y volvamos a donde ha quedado Rodille.

El atrevido bribón no se detuvo hasta llegar a la mesa redonda en la que aun había dos candeleros encendidos. Cogió un cuchillo de postres, de hoja de plata muy fina, y aproximó a la llama de una de las bujías la hoja flexible, hasta que se volvió de un rojo muy vivo.

Hecho esto, y con una destreza que demostraba gran costumbre en operaciones de esta especie, deslizó el

metal incandescente entre el papel de la cubierta y el sello blasonado, de manera que desprendiese el lazo sin alterar el grabado limpio y profundo del escudo con la corona de barón.

Este procedimiento tan sencillo, puesto en práctica en otro tiempo, en los felices días del gabinete negro, produjo su efecto de la manera más pronta y completa. El sobre se entrecabrió, y Rodille sacó de él un papel doblado y escrito con una letra grande y desigual.

Luego leyó su contenido rápidamente, sin que en su semblante impenetrable se manifestase la sorpresa, la decepción o la alegría.

Terminada la lectura, levantóse y registró los cajones de un elegante mueble que servía de secreter a Ursula, y tomó de uno de ellos una hoja de papel del mismo tamaño de la que se había servido el barón. Dobló aquella hoja blanca y la colocó en el sobre, en lugar del testamento, que se guardó en el bolsillo; después pasó a calentar de nuevo la hoja de plata, pegó el lazo con tan gran perfección, que ni los menores vestigios de abertura podían notarse allí.

Sólo tres minutos bastaron para llevar a cabo todas estas operaciones.

Antes que hubiese transcurrido el cuarto minuto, Rodille se hallaba ya de regreso en el saloncito y alargó el pliego a Ursula, que aguardaba su llegada con una impaciencia y una ansiedad fáciles de comprender.

—Ni pregunta ni respuesta alguna se cruzó en aquel momento entre ambos cómplices. El ama de gobierno se apresuró a reponer en la caja de caudales el depósito sustraído, y después de volver a dejar la llave debajo de la almohada, y de obligar al barón a beber hasta la última gota una taza de adormideras, corrió a reunirse con Rodille en el cuarto donde éste se hallaba esperándole, y en el cual le encontró ocupado en servirse una formidable tajada de pastel de perdices con trufas del Périgord.

—Y qué—le preguntó con voz agitada.—¿ha logrado usted su objeto?

—¡Pardiez! ¿He emprendido yo algo acaso que no haya conseguido?

—¿Ha leído el testamento?

—Sí... no es muy largo.

—¿Qué contiene?

—Una sola cláusula, pero muy explícita y todo lo agradable que podía usted desear, mi bella y tierna amiga.

—¿Y qué cláusula es esa, mi querido Rodille?

—Hela aquí textualmente: «Doy y lego, sin restricción de ninguna especie, todos mis bienes, muebles e inmuebles, así como el dinero que se encuentre en mi casa y la hora de mi muerte a la señorita Ursula Renaud, mi única y fiel amiga...»

Al oír estas palabras, que realiza-

ban, que sobrepujaban sus más bellas esperanzas, experimentó Ursula tan viva y honda emoción, que se sintió desfallecer. Su animado semblante se volvió pálido, e indudablemente habría caído redonda al suelo si Rodille no se hubiese apresurado a sostenerla en sus brazos y a colocarla en un muelle sillón, frotándole las manos y rozándole la cara con algunas gotas de agua fresca.

Aquel síncope, causado por la alegría, fué de muy corta duración. Ursula volvió en sí y exclamó con voz todavía mal segura y entrecortada: —¡Heredera universal!... ¡todos sus bienes!... ¡millonaria!... ¡Qué hombre más digno!... ¡que hombre más excelente!... ¡Ah! ¡bien sabía yo que no sería ingrato!... Apenas si le quedan ocho días de vida... ¡Qué felicidad!... ¡Rodille, mi bueno y querido Rodille, me deberás tu fortuna!... ¡Este pensamiento me vuelve loca de alegría!

Rodille, sin revelar sin impresiones, tranquilo, impassible, llevó un gran vaso de vino de Jerez y se lo presentó a Ursula.

—¡Cálmese, mi buena amiga, cálmese, y bébale esto.

Ursula vació el vaso de un solo trago.

—¡Ahora—prosiguió el bandido,—hablemos.

XXXI

Al separarse Ursula y Rodille habían ya quedado de acuerdo en que su proyectado matrimonio se celebraría al día siguiente de la muerte

del barón de Virville; por consiguiente, según todas las apariencias, en plazo brevísimo.

Entretanto, y para ganar tiempo, nada impedía el que se empezaran en seguida las amonestaciones, de lo que con dificultad podría enterarse el barón, a causa del aislamiento en que vivía.

Convinieron en que a la noche siguiente, a las diez, Rodille volvería a cenar al hotel y que se llevaría los documentos de Ursula Renaud, indispensables para publicar las amonestaciones.

Eran cerca de las dos de la madrugada cuando el bandido se separó de su amante, dejándole completamente embriagado de amor, de vino y de esperanza.

Obligado por sus diversas individualidades, Rodille, además de los domicilios que le conocemos, no tantos éstos como aquéllas, tenía situado en un cuarto en el barrio del Temple, en el sexto piso de una casa sin portero y habitada por gente no muy recomendable.

En cuanto se halló en ese cuarto y hubo encendido la luz, se dejó caer en una silla sacó del bolsillo el testamento del barón de Virville y se echó a leer a mandibula batiente, como el viejo Basile-Chir de las inmortales novelas de Fenimore Cooper.

—¡Ah, ah! ¡Pobre tonta!—murmuró luego.—¿Cómo se ha burlado de ti el viejo taimodol! ¡Contra con muchos millones y heredar ¡seiscientos libras de renta!... ¡Qué chasco! ¡Verdaderamente será una obra de caridad evitar a esta querida Ursula una decepción que le haría muy feliz!

Desdobló el pliego que había sustraído, y volvió a leer en voz baja las frases siguientes: «Hoy día 1.º de julio del año 1830, hallándome sano de espíritu, aunque enfermo de cuerpo, escribo este testamento ológrafo que contiene mis últimas disposiciones.

«Lego todos mis bienes, muebles e inmuebles, a mis herederos naturales, que no puedo designar, por la poderosa razón de que no sé si existen. Tenía un hermano y no he vuelto a saber de él desde hace cuarenta años. No sé si vive todavía, si es casado ni si tiene hijos, y no quiero hacer personalmente sobre el particular pesquisa alguna.

«Mi hermano se llamaba Simón y de apellido Bernard, como yo; y mi nombre actual y el título de barón de Virville le es seguramente desconocido. Nació, como yo, en la aldea de Saint-Férol, en el Jura.

«Escojo por ejecutor testamentario a mi notario, señor Durand Menneville, y le encargo que, de los pasos necesarios para hallar a mis herederos. Esto le será fácil, de seguro, porque los millones tienen como el imán, el privilegio de atraer.

«Ruego al señor Durand Menneville que acepte, como recuerdo mío, un brillante de bastante valor que se hallará en un estuche de piel encajonada, entre los valores que guardo en mi caja de caudales.

«De los capitales líquidos y disponibles de mi sucesión se sacará una suma necesaria para constituir una renta vitalicia de seiscientos libras para mi ama (de gobierno Ursula Re-

PAGINA INFANTIL

NUESTROS COLABORADORES

El exceso de Médicos y la reforma de la Enseñanza

Estos problemas son exclusivos de la familia médica mundial; pero como en España han saltado del coto profesional al campo libre de la gran prensa madrileña y de provincias, es motivo de nuestra preocupación en darlos a conocer a los lectores.

Esté hecho por sí solo, es una demostración plena y conveniente de la existencia de este mal y urge remediarlo por quien puede debidamente entenderlo y solucionarlo.

Es natural que desde el momento que ha salido a la plaza pública, de los corrillos y tertulias profesionales, la ropa sucia debe lavarse en casa; haya movido la opinión y dadol agarrado discrepancias de tirios y troyanos y habilitadas de toda aquella gente que se gaza de los males de los demás, mientras ella tenga satisfechos sus deseos.

Son pocos en número los profesionales que niegan que haya exceso de médicos y fundan su aserto y afirmación en que, en nuestra patria, hay muchos servicios desatendidos o pobremente servidos.

Esa verdad es inconcusa y no admite réplicas, por venir firmada por la reforma oficial de la actual clasificación de partidos y del nombramiento de médicos titulares e Inspectores municipales de Sanidad.

Se ha asignado para cada pueblo 30 familias de beneficiarios, con dotación pobrísima por el titular. Atienden los partidarios de que no hay exceso de profesionales que si se redujera a 150 familias, se duplicaría el número de titulares, y nosotros decimos que dos médicos con un solo sueldo, es una sola comida o una sola ración para dos comensales y naturalmente que el aumento o doble distribución no la aceptarían los gobernantes de los pueblos por insulso económica.

Sería de justicia que desapareciera los pueblos con un sólo titular, porque si se pone enfermo ¿quién servirá a los enfermos pobres? ¿Debe el titular trabajar en guardia permanente y si ningún día de descanso? ¿Hay momentos en el ejercicio de Medicina que forzosamente se necesita de la actuación y colaboración de otro compañero para salvar la vida del enfermo, unas veces con urgencia, otras sin ella, pero no por lo menos precisas?

Aluden también estos partidarios a que hay falta de médicos para los servicios ferroviarios, mayormente cuando la mayoría de los médicos que los prestan no tienen más sueldo que el pase de libre circulación, en cuyo caso reducido y los billetes gratuitos o rebajados para sus familias.

Es lo cierto que no se encuentra una solución al magno problema. El mayor número de médicos titulares y el mayor número de profesionales ferroviarios, con retribución, darían por resultado lograr al fin perseguido? ¿Se ha señalado como único reme-

dió favorable a este problema la limitación del número de títulos los que anualmente espidan las facultades, aún sabiendo que esta restricción es contraria al derecho constitucional que abre las Universidades a todos los ciudadanos. Aunque así fuera no se lograría el fin deseado en las organizaciones universitarias del Estado, ni mejoraría la deplorable actual situación profesional.

La encuesta que la importante revista «España Médica» de Madrid, de la que es propietario y director nuestro buen amigo el doctor don José de Elzazul, quien tanto trabajó en el «Primer Congreso Español de Pediatría» que se celebró en esta ciudad, con muy buen acierto abierto en sus columnas una información acerca de las «Reformas de la Enseñanza de la Medicina» en España, y algunos catedráticos de las Facultades de Madrid, Valencia y Cádiz, han manifestado de una manera clara y terminante y como una necesidad imperiosa y muy sentida su opinión que resumimos así:

«El Decano de la Facultad de Madrid, Doctor Rocasas, opina que mientras no se dote a las Facultades del material necesario de Enseñanza bajo todos los conceptos adecuados, no debe admitirse un mayor número de alumnos matriculados de aquel que se pueda enseñar». Es triste, añade, que mientras haya Clínicas con 10 o 12 camas, sucederá como ahora que muchos concluyen sus estudios sin haber presenciado un parto normal; por lo que, por mucho que se modifiquen los planes de Enseñanza, no se adelantará ninguna paso hacia el progreso presente, cuyo movimiento es intenso y progresivo. Y con respecto al número de ingresos dice: «al visitar la Facultad de Medicina de Boston que está dotada con ocho millones de dólares de renta, el catedrático del primer curso solo había admitido 100 alumnos y está dotado con todo el material de enseñanza.

Añade que es necesario que en España haya una verdadera sala de disección con número suficiente de cadáveres; laboratorios de Fisiología, Anatomía Patológica e Histología y Clínicas con número bastante de enfermos y de Profesores Auxiliares suficientes para las enseñanzas respectivas, teóricas y prácticas, de las Ciencias Médicas.

El doctor García del Real, catedrático de Madrid, es todavía más explícito. Dice que la Medicina es una manifestación de la vida natural de un pueblo y que la función de las Universidades y Facultades no es instruir únicamente, sino educar; no producir sabios, sino inocular conceptos y hacer hombres morales, rectos y decentes, aptos en el ejercicio, que sean representantes leales de Hipócrates que estuvo lleno siempre de altruismo al lado de los enfermos.

DR. M.

elefante me seguía, dispuesto a no abandonarme. Como veis, me ha seguido voluntariamente hasta aquí, y como parece tan dócil en obedecer mis órdenes, lo guardaremos.

—¡Qué buena idea! —dijo el niño—; le llamaremos Stambo. ¿Quieres, papá?

—No veo inconveniente en darle este nombre —contestó Jorge.

Algunos meses después, Stambo fue definitivamente instalado en las dependencias de la casa del colono, demostrando un gran cariño por su salvador y también por su hijo, el cual se divertía subiéndolo frecuentemente sobre las espaldas del paquidermo. Jorge, encantado de la docilidad del animal, terminó por servirle de él como montura, colocándose sobre su robusto cuello al estilo de los cazadores del Hindostán.

Un día un tigre se atrevió a avanzar hasta los terrenos cultivados, devastando todo a su paso y devorando a un pequeño indio que se había aventurado a un poco más lejos que de costumbre. Entonces Jorge organizó una expedición para salir al encuentro del tigre. Dos ingleses, vecinos suyos, decidieron acompañarle en su atrevida empresa, y así fue cómo, al siguiente día, el buen Stambo tuvo que soportar la carga de los tres europeos y varios indios. La esposa del colono quiso disuadirle de su idea, temiendo que el elefante se asustara en el bosque y les hiciera víctimas de algún accidente, pero los cazadores le aseguraron que no corrían peligro alguno por ese lado, y subiendo todos sobre el elefante, se marcharon en dirección al sitio donde presumían estaría el tigre.

Muy pronto la selva virgen les rodeó por todas partes; un bosquecillo de bambúes y palmeras parecía ser el refugio favorito del tigre.

Apenas se habían aproximado a unos doscientos metros de aquel lugar, cuando un formidable rugido se dejó oír.

—¡Allí está! —gritó Tamar, señalando en el horizonte un punto visible solamente para el ojo ejercitado de un cazador nativo.

Al cabo de cierto rato, Jorge y sus compañeros vieron una sombra que se deslizaba rápida como el huracán por entre las altas hierbas. Todos los corazones palpitaron de emoción y los cazadores tuvieron preparadas sus carabinas.

De pronto, el tigre se dejó ver: enojado sobre sus patas, quedó inmóvil, dispuesto para el salto, examinando las fuerzas de sus enemigos y no atreviéndose a atacar el elefante, cuya potencia temía; sus ojos extraviados lanzaban miradas relampagueantes, como si buscara un punto débil por donde destruir aquellos intrusos. Los cazadores se estremecieron, pues aun cuando eran unos valientes, hay que reconocer que no todos los días se encuentra un adversario parecido. No obstante, era ne-

cesario decidirse. Jorge disparó el primero; la emoción hizo temblar su mano y la bala no alcanzó más que una pata trasera del tigre. Este lanzó un rugido terrible y sus dientes relucieron; de un salto formidable cayó sobre Stambo, agarrándose fuertemente a un pie del elefante con sus fuertes zarpas e intentando morderle con sus dientes afilados.

Una intensa angustia se apoderó de los cazadores. Si la terrible fiera venía, eran hombres perdidos; no podían intentar siquiera disparar sus carabinas, por miedo a herir a su montura, en cuyo caso serían precipitados al suelo. Stambo dejó oír una especie de gemido lastimero, intentando aplastar al tigre con su otra pata, pero la feroz bestia dando un nuevo salto, alcanzó una oreja del elefante, quedando suspendido de ella. Los cazadores pensaron que su última hora había llegado; temían que Stambo, enloquecido, les arrastrara en su carrera vertiginosa. Pero éste, como si comprendiera que todo dependía de un valor, cogió al tigre con su flexible trompa, lo levantó por encima de su cabeza, lo hizo voltear unos instantes y lo arrojó con fuerza al suelo; el tigre, después de un último rugido, quedó inmóvil para siempre.

Stambo, olvidando el dolor que le causaba su herida, sacudió su trompa en señal de triunfo y alegría, dejando escapar algunos gritos estridentes, a los cuales se unieron los «bravos» de los cazadores, contentos de verse libres de su temible enemigo, Jorge y sus compañeros descendieron del elefante para curar su herida, la cual, afortunadamente, no era muy profunda. Después, los sirvientes indios arrancaron la piel del tigre y todos juntos regresaron a la estancia del colono.

La esposa de Jorge y su hijo esperaban impacientes su regreso. Cuando la vieron llegar sano y salvo en compañía de los demás cazadores, su alegría no tuvo límites. Al enterarse de la valentía de Stambo, le colmaron de caricias, que fueron recibidas por el inteligente animal con evidentes pruebas de satisfacción. El niño pasaba y repasaba su pequeña mano sobre la trompa del elegante, diciéndole:

—Mi buen amigo, mi Stambo, que ha tenido el valor de defender a mi papá, a pesar de su herida.

—En efecto —interrumpió Jorge— Stambo ha demostrado con su hazafia que nunca deja de ser recompensada una buena acción. Como puedes ver, hijo mío, no pudiendo darnos cuenta hasta qué punto son capaces los animales de probarnos su inteligencia, debemos evitar siempre de hacerlos sufrir.

(De Las Provincias de Valencia).

CASA MATONS
Camisería-Corbatería



HIPOFOSFITOS SALUD

que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid «JARABE SALUD» para evitar imitaciones.

Cuando el bien se hace con usura

Un hombre muy rico se cayó al agua. Estaba a punto de ahogarse cuando fué asido y llevado a la ribera.

Dió las gracias al marinero que le había salvado, lo abrazó, le juró perpetua gratitud y desde ese momento le profesó un vivo afecto.

Pero también desde ese día el marinero apenas se apartaba de su lado, y pidiéndole tal o cual cosa, ya oponiéndose a uno u otro de sus deseos y siempre recordándole que si todavía vivía era gracias a él que lo había salvado.

El hombre rico concedía cuanto el otro le pedía y le toleraba todo.

El afecto se había extinguido, pero la gratitud duraba todavía.

Un día pasando a orillas del mar, el marinero expresó nuevas pretensiones, tan insensatas, que su víctima intentó hacer una objeción, ¡no lo hubiera hecho! El marinero comenzó a decir:

—¡Cómo! ¡A uno que le ha salvado la vida!

El otro le interrumpió diciéndole:

—¡Oiga! si hubiese sabido que la vida que tuvo la bondad de salvarme debía convertirse por causa suya en algo tan fastidioso, le hubiera rogado que no se molestara y que me dejase ir al fondo del mar.

INVENTOS Y CURIOSIDADES

El Telégrafo

Curioso capricho del destino: el telégrafo, que parece imprescindible y vital para diversas actividades modernas, fué realizado por varios inventores en el último tercio del siglo XVIII y nadie vió entonces en ese «experimento» más que una simple curiosidad de laboratorio, un entretenimiento de sabio.

En 1760, un profesor de matemáticas que vivía modestamente en Ginebra, llamado Lesage, interesado como todos los hombres de ciencia de su época por los fenómenos eléctricos que entonces se empezaban a conocer, imaginó un telégrafo que construyó y experimentó con buen resultado en 1774. Escribió a d'Alembert, quien le aconsejó que presentara el aparato al célebre Federico, rey de Prusia, protector de filósofos y estudiosos. Pero el rey, no lo hizo caso y Lesage abandonó su trabajo.

En 1786 aparece un nuevo invento de esa índole, debido a un hombre del que no se tienen más datos que los que da en una de sus cartas el ilustre economista inglés Yong, entonces en París.

Lhomond no logró mejor suerte que Lesage. El obrero dorador Juan Alexandre, desde su taller, en una ciudad francesa de provincias, escribiendo pidiendo ayuda al ministro Chapal, quien le niega un subsidio. Se dirige entonces al prefecto de la Vienne; el prefecto presencia los experimentos, felicitó al inventor... y nada más.

Samuel Morse (1791-1872), hijo de un pastor de los Estados Unidos, era un artista de bastante talento. Algunos de sus retratos de notabilidades norteamericanas figuran en los Museos de Washington y de Nueva York. Era de índole un tanto nómada y curioso de novedades. Como toda la gente culta de su época, se interesaba por las maravillas de la electricidad. Conocía los experimentos de Franklin y pensando en las comprobaciones de ese sabio sobre la rapidez de la circulación del fluido eléctrico, Morse llegó a comprender la conveniencia de utilizar esa velocidad para las comunicaciones a larga distancia. Esta idea se le ocurrió a bordo durante una travesía del Havre a Nueva York, que efectuó en 1832, y no sólo la idea, sino también la realización práctica. Al desembarcar dijo al capitán, su compañero de camarote sobre las curiosidades de la electricidad: «Cuando mi telégrafo

Los niños débiles

propenden a enfermarse gravemente de las vías respiratorias a causa de las inclemencias del tiempo.

Para defenderse de esos cambios bruscos, precisa mantener robusto y sano el organismo debilitado. Esto se consigue rápidamente con el uso del activísimo jarabe de

sea la maravilla del mundo, reconerdested que el descubrimiento fué hecho a bordo de su barco el 13 de octubre de 1832.

Pero Morse no tenía dinero y a causa de esta dificultad, sólo en 1835 consiguió construir el primer aparato serio, que «funcionaba». El triunfo sólo fué vislumbrado en 1837, después de experimentos sensacionales hechos en la Universidad de Nueva York. Un triunfo relativo; pues por falta de fondos no se pudo instalar una línea que se prestara a la explotación comercial.

Dos años después, a principios de 1839, Morse hizo otro viaje a Europa con el propósito de interesar en su invento a los Gobiernos francés e inglés. No obtuvo el menor resultado.

Pero no se desalentó y por fin, en 1843, logró obtener una subvención de 30.000 dólares que le permitió instalar al año siguiente una línea telegráfica entre Baltimore y Washington.

Morse tuvo inmediatamente numerosos imitadores que contribuyeron a que el inventor norteamericano no pudiera percibir en la mayoría de los países europeos, los derechos que le correspondían por la patente de su invento.

El verdadero inventor del telégrafo se hallaba, pues, lejos de recoger los frutos de su creación; pero en 1858 el emperador francés Napoleón III, que se interesaba vivamente por toda clase de inventos, convocó una conferencia internacional para el empleo del telégrafo y se decidió conceder entonces a Morse una indemnización de cerca de 200.000 pesos (400 mil francos). Por otra parte el Gobierno norteamericano otorgó a Morse una subvención de 30.000 dólares para que continuara los costosos ensayos de telegrafía a larga distancia.

Colmado de honores y dueño de una gran fortuna, Morse pasó sus últimos años dedicado a la pintura. Vivía aún cuando —en 1871— sus compatriotas le erigieron una estatua en Nueva York.

Estatuas gigantes

Los modernos han querido rivalizar con los antiguos en punto a estatuas gigantes. Así, en medio del lago Mayor, en Suiza, hay un San Carlos Borromeo, en bronce y cobre forjado que mide 23 metros de altura.

Los maniqueses tienen su representación de Baviera, construida en 1840 y que mide 16 metros de altura.

En Puy, coronando la Peña Cornélie, que le eleva a 132 metros por encima de la población, domina la famosa estatua de Nuestra Señora de Francia, fundida con los cañones de Sebastopol y con una altura de 25 metros.

La estatua de la Libertad, obra de Bartholdi, situada a la entrada de la bahía de Nueva York, alcanza 46 metros.

Nuestro monumento a Colón tiene sesenta metros y ya no hay que hablar de la Torre Eiffel, aunque ésta, prácticamente, no puede incluirse en el grupo de las estatuas.

Bella frase

Malek, visir del califa Mofshufi, acababa de conseguir una victoria sobre los griegos, haciéndoles prisionero al emperador.

Llamó a éste a su tienda y le preguntó que trató aguardaba de su vencedor, a lo que respondió el emperador griego:

—Si haces la guerra como rey, libertarme. Si haces la guerra como mercader, venderme. Si haces la guerra como verdugo, degollarme.

El general musulmán le libertó.

ENSEÑANZA RAPIDA

Se dan lecciones a Máquina, de Borden y costura mecánica a precios muy económicos. Se enseñan desde los primeros puntos, hasta los más complicados a fines sencillos. Se pueden confeccionar toda clase de prendas.

Daran razón: Alfarrería 27-2*, de 9 mañana a 7 tarde.

LAPICES MABUTI

Curan los Sabañones
Caja—1 lápiz—080.
Venta en Farmacias.

CUENTO INFANTIL

La gratitud de Stambo

—¡Oh!, mamá, mira: ¡papá viene con un elefante!

Esa exclamación, hecha por un niño de unos doce años, hizo salir a la terraza de la casa a una hermosa mujer vestida de blanco, con la cabeza cubierta de una gasa ligera, quedando sorprendida al ver a su marido acompañado de un doméstico que llevaba un fusil, y seguido a poca distancia por un elefante que parecía obedecerle fielmente a su voz como lo hubiera hecho el perro más bien educado.

—¿Qué ha ocurrido amigo mío, y cómo has recogido a ese elefante que parece conocerme como si te hubiera pertenecido siempre? —preguntó la mujer con alegre vez, acogiendo al hijo que llegaba con su más dulce sonreída.

—Es toda una historia. Ans; sentémonos un instante aquí, bajo el balcón, y te la contaré.

—¿Qué dices! ¡papá va a contarnos una historia de casual—exclamó el niño.

Jorge, tal era el nombre del colono después de dar sus órdenes al doméstico para que se ocupara del elefante, se instaló sobre un sillón de cañas, al lado de su esposa y tomando a su hijo sobre sus rodillas, señaló con la mano el bosque que se extiende entre el carreter que conduce a Chanderagor y su casa. En seguida comenzó una narración en esta forma:

—Como sabéis, salí con la intención de cazar un poco, sin querer no obstante penetrar demasiado en el bosque, a causa de los tigres que frecuentemente se encuentran por allí; cuando he muerto una cierta cantidad de caza, decidí regresar para que

no estuviera impaciente si prolongaba mi ausencia, y entonces fué cuando oí una especie de grito lamentable, una queja desgarradora. Busqué de dónde podía salir aquel grito que, al debilitarse se transformó en un gemido, pero de una fuerza tal, que despertaba los ecos del bosque; el indio Tamar que me acompañaba me señaló con el dedo a una masa enorme tendida sobre el suelo, a poca distancia de nosotros, y pronunció estas palabras:

—¡Ve, señor, un elefante!

—Efectivamente, era un animal de esa especie al que había dado aquellos gritos plañideros que tanto me impresionaron. Parecía estar herido e intentaba lamer con su trompa una llaga que tenía en el lado derecho.

Me aproximé, con precaución, deseoso de socorrer a la pobre bestia que interpretando mal mis intenciones, empleara el resto de sus fuerzas para atacarme.

Viendo que me dejaba aproximar, sin asustarse de mi presencia, llegué a su lado. El pobre elefante tenía la piel desgarrada por las zarpas de un tigre, cuyas huellas reconocí.

Sin perder un momento, me puse a curarle la herida; para ello le coloqué sobre la llaga unas grandes hojas verdes, lavándosela previamente con agua que buscó Tamar en un charco próximo. El elefante pareció aliviarse casi inmediatamente, pues pronto se levantó y vino a pasar su trompa por mis manos, como acariciándose. Yo estaba encantado de haber socorrido al pobre animal, pero al emprender de nuevo mi marcha, mi sorpresa fué grande al ver que el



Por qué la usan?

La pulcritud no reconoce clases. El rico como el pobre deben cuidar con esmero de su persona.

La hoja de afeitar universal

Gillette

LEGITIMA

La del Soto del Parral

La zarzuela del año con la cual debutará en el

TEATRO LIRICO

la notable compañía de zarzuela española de

Pablito Gorgé

Primer barítono: PABLITO GORGÉ
Primera tiple: Clarita PANACH
Primer tenor: Francisco GODAYOL
Tenor cómico: Ricardo FUENTES

Se cantarán las obras más escogidas del repertorio moderno y lo más selecto del antiguo.

DEBUT 7 Diciembre de 1928

Informaciones

Asuntos municipales

El Alcalde señor Aguilló Valentí ha recibido una atenta carta de su colega de Alicante, en la que le participa que próximamente llegará a Palma, la agrupación musical titulada Orquesta de Cámara de Alicante, la cual dará varios conciertos.

Compañerará a la agrupación, un representante del Ayuntamiento y de otras varias entidades.

No ha manifestado el concejal Jurado de semana que se han reiterado las órdenes al señor Comandante de la Guardia Urbana para que sean reprimidos los excesos que cometen los muchachos en la vía pública.

La Diputación subvenciona la Banda Municipal de Ibiza

Dice «La Voz de Ibiza»: Por telegrama del diputado provincial señor Hernández, al teniente alcalde Inspector de la Banda señor Vilas, se sabe que la Diputación provincial ha concedido una subvención de 2.000 pesetas anuales a nuestra Banda Municipal.

Encontramos muy justo el acuerdo de la Corporación provincial porque esta escuela municipal de música merece el apoyo más decidido de cuantas corporaciones y entidades se interesen por la cultura musical.

Del Gobierno Civil

Ayer se posesionó de su cargo el nuevo portero de este Gobierno Civil, don Pedro Cursach, cesando el de igual cargo, don Diego Tar Manrique, que, como ya digimos, a petición propia ha sido trasladado al Museo Arqueológico de Ibiza.

La Felicitación Sabatina

En la parroquial iglesia de San Nicolás se celebrarán solemnes cultos desde el día 29 de noviembre hasta el día 8 de diciembre, que, los Asociados de la «Felicitación Sabatina» establecida canónicamente en la referida iglesia, dedica a su Augusta y Excela Madre la Virgen Purísima.

El programa de dichos actos religiosos está constituido como sigue: Día 29 de noviembre y siguientes. — Por la mañana, a las siete y media y a las once y tres cuartos, se hará el ejercicio de la novena a la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen, al tiempo de celebrarse el santo sacrificio de la Misa.

Por la tarde, a las seis, exposición del Santísimo Sacramento, rosario y ejercicio solemne de la novena, con música, cánticos y sermón que predicará el Rdo. P. Juan Bautista del Crucificado, Carmelita Descorzo.

Día 8 de diciembre. — Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general, con plática preparatoria por el Rdo. don Andrés Calmarí, Beneficiado de la Catedral. A las diez, con exposición de S. D. M., se cantará Tercia y la Misa mayor, cantándose la del Maestro don Pablo Coll, dedicada a la Inmaculada y después del Evangelio predicará el Reverendo P. Juan Bautista del Crucificado, C. D.

Por la tarde, a las seis, después de rezado el santo rosario, se practicará con toda solemnidad el devoto ejercicio de la Felicitación Sabatina, con sermón por el mismo orador de la novena.

Ave María Purísima. — Sin pecado concebida.

El Párroco, la Junta Directiva y Jefes de Coro invitan a usted a estos solemnes actos y a contribuir con su

habrosna, para tributar a la Reina de los Cielos estos piadosos homenajes de amor y reverencia.

Tienen prisa por heredar... mas, la cosa no está todavía madura

Llegan noticias del siguiente hecho ocurrido hace pocos días en Mahón.

El día 23, por la mañana, se aglomeraron muchos transeúntes y vecinos frente a una casa de la calle de San Guillermo. Parece ser que en el interior de dicho domicilio había fallecido, el día anterior, una pobre mujer que vivía allí.

Cuando aun no había sido enterrada, sus parientes más próximos, los que se creían herederos, se repartían ya los enseres y muebles de aquella dejó. Mas, no se habían atendido, al parecer, los trámites pertinentes en averiguación de si la extinta había otorgado testamento y de si tenía algún otro pariente mas allegado que los que procedían al reparto.

Lo explicado motivaba la reunión a que nos referimos al principio y ocasionaba el mas acentuado comentario.

Un guardia municipal que acortó a pasar por el lugar de referencia al enterarse de lo que ocurría, entró en la casa y suspendió el referido reparto haciendo salir a los que se llamaban herederos. Después cerró la vivienda y entregó la llave al Juzgado para que el Juez pudiera disponer lo que mas conveniente creyera.

La Asociación Bach en Felanitx

En Felanitx ha tenido lugar la primer Audiencia musical organizada por la Asociación Bach.

Con dicho motivo en el salón teatro de la Caja Rural, se congregaron los amantes de la buena música, ávidos de saborear algo extraordinario y muy difícil de hacer llegar hasta las pequeñas poblaciones.

El éxito sobrepasó los cálculos mas optimistas, lo que demuestra que no quedaron defraudadas las esperanzas de antemano concebidas.

Galvez Bellido demostró ser el gran artista del violoncello y su acompañante el señor Mas Porcel, un pianista en toda la extensión de la palabra.

A última hora el programa sufrió ligera modificación. La tercera parte formada exclusivamente con música de Popper fué ampliada con una pieza de violoncello solo y con un pequeño recital por parte del señor Mas.

El concierto fué un éxito completo siendo objeto de los concertistas de delirantes ovaciones durante su actuación.

El precio del pescado

Nota de precios máximos a que se ha vendido el pescado en la Pescadería de la Plaza de Abastos el día de hoy.

Bastina plana, a 0'65; Calamar, a 5; Carar del (Cherret), a 0'80; Cazón (Musol), vers, a 0'80; Denton a 3'75; Congro (Congre), a 1'90; Escarcho (Cap. oig) a 3'15; Lengudo (Pelaya) a 4'40; Merluza (Llus), a 2'80; Págar, a 3'75; Pajel (Pajel) a 3'15; Salmón (Molle) a 3'75; Sépia (Sipia), a 2'20.

Palma 27 Noviembre de 1928.

Velada teatral benéfica en la Protectora

La Comisión de Fiestas de ésta pujante Sociedad, contando con la colaboración de los elementos de su Orfeón, que ya la temporada anterior obtuvieron un triunfo con la representación de «La campana de la Almudaina», tiene el propósito de celebrar una extraordinaria velada benéfica, el próximo domingo día 2 a las nueve de la noche. Se pondrá en escena el poema en tres actos, de gran éxito, de nuestro laureado poeta, Mestre'n Gay Saber, don José M. Tous y Maroto, «Las Aguas del Rey» y el juguete cómico en un acto de Arniches y Lucio «El briz» derecho.

Hemos tenido ocasión de oír uno de los ensayos y auguramos un éxito a los improvisados artistas.

En la Conserjería de la Sociedad, se facilitarán invitaciones para dicha función.

Hoy no llegaron los vapores correos

Desde ayer debido a las fuertes ráfagas de viento ha vuelto a reanudarse el mal tiempo rebando en nuestras aguas temporal, que hace molesta la navegación.

Aunque a causa del mal tiempo suspendió su salida para Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime I».

También suspendió su salida desde Barcelona el vapor rápido «Mallorca» y por dicho motivo no ha llegado hoy correo de la Ciudad Condal.

El vapor correo «Jorge Juan» que esta mañana debía llegar de Tarragona aplazó anoche su salida hasta hoy.

De Ciudadela tampoco ha llegado esta mañana el vapor correo Ciudadela.

Esta mañana el correo de Cabrera «Ciudad de Palma» ha suspendido su salida hasta mañana a la misma hora.

Si el tiempo esta noche amaina saldrá para Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime I» y de Barcelona, Tarragona y Ciudadela emprenderán el viaje para esta ciudad los vapores correos que ayer aplazaron la salida.

Todos los buques y veleros anclados en el puerto a causa del viento han tenido que reforzar sus amarras.

Agrícola Comercial

Del 16 al 23 del mes corriente han sido exportados por ferrocarril desde La Puebla 55.400 Kgs. de alubias en 554 sacos.

Desde el 10 de agosto último, van fracturados, de dicho producto, kilos 2.479.500.

En cuanto al movimiento de patata ha sido el siguiente: Dentro del plazo anteriormente citado han salido por ferrocarril, kilos 24.000.

Por otro lado, todos los días llegan vagones de patata para semilla Royal-Kidney, procedente del cargamento que trajo el vapor «Pilotis», traída expresamente de Inglaterra.

En los campos de La Puebla se da perfectamente bien esta clase de semilla.

Además de la que ha llegado son esperadas en Palma otras importantes partidas de dicha clase de semilla.

Desde La Puebla han salido para Alas del Rey varios comerciantes al

objeto de adquirir la patata para semilla, clase encarnada forma volado, que ha de sembrarse durante el próximo mes de febrero y la que se recolecta en mayo.

Se hacen con actividad en La Puebla, las siembras de habas y trigos. La sementera está en condiciones excelentes para dichas operaciones.

En la segunda feria de La Puebla, rigieron los siguientes precios para los diversos productos que a continuación también se citan:

Algarrobas de 7 a 850 pesetas qq; habas 26 pesetas cuartars; trigo, de 26 a 28; cebada, a 16 id.; avena, a 14 id.; habichuelas a 22 cuartos los 100 Kgs; patatas a 20 id.; munitas a 13 reales quintal.

Arroces.—Bomba a 75 pesetas 800 Kgs; Pancha blanca a 60 id.; id; Benlloch a 48 id. id.

Volatería.—Gallinas a 160 tercis; pollos a 130 id; Conejos a 0'70; Huevos (docena) de 1 a 3 pesetas.

Magnífico Mapa de España.

Regulo de la Casa Lubzinsky S. A.

La importante casa concel la en el mundo comercial con el título de «Productos Químicos Hispano Lubzinsky S. A.» y de tan tanta actividad y solero fabrica los productos «Servus», «Kiol» y «Amor», para la conservación, limpieza y lustro de los metales, ha tenido la atención, que agradeceremos, de regalarnos un magnífico Mapa de España Calendario para 1929, grabado sobre plancha metálica, verdadera preciosidad y alarde de perfección de la industria litográfica española.

Conocido como son los productos «Servus», «Kiol» y «Amor», que con tanto éxito, repetimos, fabrica la referida entidad, cuyo empleo ha conseguido generalizar no solo en España sino en las principales capitales de Europa, y de tan excelente gusto su regalo, que indiscutiblemente será objeto de las más cumplidas felicitaciones de todos.

Notas del Carnaval

DE SOCIEDAD

May concurrida se vió ayer la primera de las tertulias que tiene organizado la Sociedad «Círculo Malorquín» para la presente temporada.

Se celebraron buen número de partidas de Bridge y Mah jong.

Se hicieron las pruebas de los alta voces que deben funcionar en los bailes y tes de los que dimos cuenta el sábado. Todos los presentes elogiaron el magnífico efecto que producen.

Esta tarde a las cinco y media, tendrá lugar en el espléndido salón de fiesta el primer te y baile de la temporada.

Dado el cariño con que la buena sociedad de Palma acoge todas las iniciativas del Círculo Malorquín promete verse concurridísimo.

BODA

Ha contraído matrimonio nuestro distinguido amigo, el pintor don Antonio Gelabert con la señorita Clara Luena Sagres.

Dentro de varios días emprenderán un viaje para visitar varias ciudades del extranjero.

Desearnos a los desposados muchas felicidades en su nuevo estado.

PERSONALES

Por haberse agravado en la dolencia que padece anteaer fué visitada la Exma. Sra. D^a Concepción Moreno y Ferrer de Sant Jordi, viuda de Pou.

Celebraremos una mejoría.

Ha tomado posesión de su cargo en la Comandancia de Marina de esta capital, nuestro amigo, el celador de puerto de segunda clase, D. Francisco López Fontouberta.

Le deseamos muchos aciertos en su cargo.

Ha regresado de su visita de inspección a Ibiza el abogado del Estado D. Felipe Guasp Pou.

NECROLOGIA

Victima de rápida enfermedad falleció en Barcelona don Nicolás

Barber Mayol, primer maquinista del vapor «Rey Jaime II».

Reciba su familia nuestra sentida condolencia.

En Villa Sanjurjo ha fallecido víctima de una infección, nuestro amigo, el capitán de Intendencia don Andrés Vanrell Trnyol.

El finado llevaba varios años prestando sus servicios en Marruecos.

Reciba toda su familia y en especial su padre don Antonio, propietario de Alcudia y su hermano don Miguel, Comandante de Intendencia nuestro sentido pésame.

A la tierna edad de 10 meses voló al Cielo el niño Antonio Pajel Singal, cuya muerte deja sumisos en el mayor desconuelo a su familia.

Reciba su familia y en especial su padre, nuestro amigo, el méfico don Juan, nuestra sentida condolencia.

DE VIAJE

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona D. Pablo Novell, don José Pon, D. Guillermo Fernández, D. Ramón Rojebent, D. Alejandro Carreras.

Igualmente piensan embarcar don Pedro A. Agulló, D. Luis Ramallo, D. Juan Lladó y D. José Serrabón.

Ha regresado de su viaje a la ciudad Condal el expresidente de la Diputación Provincial D. Pedro Llobet, acompañado de su hijo, el joven abogado, D. Gabriel.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Jaime de la Marca, etc.

CUARENTA HORAS.—Empezan en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, en sufragio de las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis y media. A las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro, ejercicio y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empezan en Santa Eulalia, dedicadas a las Almas del Purgatorio. A las seis y media exposición; a las nueve y tres cuartos, Horas y misa mayor.

Por la tarde, los actos de coro y después rez de Santo Rosaric, ejercicio del mes de las Almas, Novena de la Inmaculada Concepción solemnemente y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Nra. Sra. de la Misericordia, en Santa Magdalena.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Ayer llegó de Marsella con carga general el pallebot «F y O 1^o», patron don Sebastián Juaeda.

Esta mañana ha llegado con el pasaje, valija y carga procedente de Argel el vapor correo «Tintoré», capitán don Isidro P.a.

Con cargamento de pirita ha llegado esta mañana procedente de Huelva el vapor «Andalucía», capitán don Santiago Jaume.

DESPOCHADOS.—Esta noche a las nueve, con el pasaje, valija y carga, saldrá para Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I» capitán don Jaime Muet.

Para Gandia con lastre saldrán los pallebotes «San Miguel» y «Nuevo Lareño», al mando de sus patrones señores La Calle y B. salud respectivamente.

Para el mismo puerto saldrá el pallebot «Miramar», patron don Juan Bestard.

LOS CORREOS.—Debido al tiempo reinante anoche no salió el vapor rápido para Barcelona ni esta mañana han llegado los correos de Barcelona, Tarragona y Ciudadela.

Hoy si el tiempo no empeora serán restablecidas las comunicaciones.

TIEMPO REINANTE.—En Palma. Viento Noroeste fresco, mar rizada, cielo azulado.

En Alcudia.—Viento Noroeste fresco, mar marejada, cielo azulado.

En Andraitx.—Viento Noroeste duro, mar gruesa, cielo azulado.

En Sóller.—Barómetro 763,0 término 19 0 viento Noroeste fresco, mar gruesa, cielo azulaje.

En Ibiza.—Barómetro 764 0, término 16 8, viento Noroeste fresco, mar marejada, cielo nuboso.

Vija Bajoli.—Barómetro 759 5, término 17 8, viento Noroeste fresco, mar marejada, cielo nuboso.

El Tiempo

Observaciones a 8 horas del día ayer: facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares. Presión atmosférica a 0° N. M. G. N. 760 Característica de la tendencia barométrica J. S. Tendencia barométrica 0 4 Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. W. Estado del cielo Nuboso Temperatura C° 18 Humedad relativa 80 Temperatura máxima de ayer 24 Temperatura mínima 11 Id. id. a des. 00 cubierto 10 Lluvia en 24 horas 00

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Gregorio.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Valencia.

MERCADO.—Se celebrará en Sineu LIRICO. Sesiones de cine y variedad desde 6 arde a 12 noche.

OINES.—Balea, Moderno, Principal, Oriental y Rialto

Concurso para el arriendo de la NUEVA PLAZA DE TOROS

Se abre un concurso para el arriendo de la Nueva Plaza de Toros a partir del próximo mes de Julio de 1929, cuyas condiciones estarán de manifiesto en la librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30, 9 a 2 tarde y de 5 a 8 noche.

Se admitirán proposiciones para el citado arriendo hasta el 31 de Diciembre próximo.

Palma 24 Noviembre 1928.

—Por la Propiedad, José Tous Ferrer.

PREPARACIONES EN CURSO EN «EDITORIAL REUS»

Casa fundada en 1852

Secretarios de Ayuntamiento.—1^a y 2^a categorías. Sres. Barahona, Frías Sánchez Santillana. 75 y 30 pesetas mes. Contestaciones, 75 y 25 pesetas.

Notarías (determinadas y entre Notarías), Registros, Fiscales, Judicatura, Abogados del Estado, Secretarios judiciales y Jurídico militar.—Sres. Campuzano, De Benito Aguado, Frías, Masaveu, Bostamante, Frago y Izquierdo. 100 pesetas, mes. Contestaciones completas.

Oficiales de Gobernación.—Sres. Barahona, Frías, Sánchez Santillana, y Angulo. 40 ptas mes. Contestaciones 30 ptas.

Liquidadores de Utilidades.—Señores Prados, Camps y Gómez Arregui. 85 ptas mes. Contestaciones 50 pesetas.

Inspectores Municipales de Sanidad.—Sres. Alvarez Sierra y San Antonio. 60 pesetas mes. Contestaciones 15 pesetas.

Magisterio Nacional.—Sres. Ruiz Magán y Morcuende. 40 pesetas mes. Contestaciones 60 pesetas.

Ayudantes de Agrónomos.—Preparación por Jces del Cuerpo: 50 pesetas mes. Contestaciones 50 pesetas.

Pericial y Auxiliar de Contabilidad.—Sres. Fábregas del Pilar, Camps, Prados, Torá y Ajamil. 75 y 40 pesetas mes. Contestaciones 30 pesetas.

Aduanas.—(Pericial. Administrativo y Mecanógrafos). Sres. Ilera, Pacheco, Jiménez Proy y Ruiz Magán. Mes 60, 40 y 25 ptas. Contestaciones 80, 30 y 12 pesetas.

Policia.—Señores Izquierdo, Monterde, Morcuende y Ruiz Magán. 30 pesetas mes. Contestaciones 15 pesetas.

Facultad de Derecho y Bachillerato.—Profesores especializados. 15 pesetas mes.

Academia General Militar.—Sres Méndez de Parada y Méndez García, 60 pesetas mes.

reparación General.—Para toda convocatoria. Sres. Proy y Ruiz Magán 25 pesetas mes.

Preparación Comercial.—Aritmética, Cálculo mercantil, Teneduría, Contabilidad Ortografía y Derecho mercantil. Señor Lama 25 pesetas mes.

Taquigrafía y Mecanografía.—Señor Estrado. 15 y 10 pesetas mes.

Caligrafía.—15 pesetas mes.

Idiomas.—Francés, Inglés y Alemán. Sr. Nake. 15 pesetas mes.

Academia «EDITORIAL REUS»

Unico título de la casa fundada en 1852 y domiciliada en Preciosos, 1 y 6 Apartado 12.250, Madrid

AVISO

Se pone en conocimiento de los poseedores de papeletas de los núms. 26 735 y 26 734 que dichas papeletas son del próximo sorteo 1^o de Diciembre y no del 22 de Diciembre como equivocadamente figura en ella.

TEATRO LIRICO Mañana sensacional DEBUT

BALLET RIECKO

18 bellas Señoritas 18

RICHI, Malabarista

MERCEDES ALVAREZ Canzonetista

CAMPEONATO DE BALEARES

Las semifinales de ayer

Cuando faltaban 30 minutos de juego y el resultado era de 7 goals a 3 favorable al «Alfonso», el árbitro fué agredido por un jugador del «Mahón», dando por terminado el partido.—En Mahón el «Unión» venció al «Constancia» por 5 a 1,

El «no saber perder» motiva un espectáculo deplorable

Un bello y reñido partido esperaba a los aficionados poder presenciar tarde. Ello, no obstante ser día laborable y comenzar el juego a una hora molesta, se congregó en Buenos Aires bastante público, especialmente la tribuna de preferencia. Siguiendo la lucha el colegiado alme Llabrés y actuando en las líneas los señores Bonet y Morsgues, alinearon los equipos de esta forma:

Alfonso F. O.: Coll, Pascual, Bagur, Estano, Fernández, Pizá, Orfila, Blas, Abeso, Castells y Blanco.
S. Alfonso XIII: Oliver, Henales, Camps, Mulet, Delvalle, Cifre, Ceb, Felipe, Llauger, Pizá y Hernández.

Quienza la lucha presionando el Alfonso, que juega divinamente como en los grandes encuentros.

Es una escapada de los mahoneses Oliver efectúa una excelente pata, cediendo luego Henales corner que al ser despejado por Llauger rematado nuevamente por Blanco Oliver se luce en una intervención colosal.

Curia de los visitantes vá rebasarse al unisono que los alfonso nos muestran que han salido a dar una exhibición de aquellas con que cieron tan brillantemente la anterior temporada.

En puede reunirse este primer tiempo defendiendo que salvo dos o tres avates menorquines sin peligro alguno excepto los últimos momentos cor debidamente se consignarán, fuédo él de un acoso continuado a la ita de Coll.

Se como la delantera roja, en unarde felicísima, apoyada divinamente por los medios y bien guardadas espaldas por el trío defensivo, fuésiguiendo los goals, todos ellos mados finalizando una serie magistral de pases rasos, de los que les haado fama.

As 15 minutos logró Pizá el primer de un pase de Llauger.

Valle entrega el balón a Llauger éstambia el juego a Cerdá que en-

trega a Felipe quien dribla netamente al defensa Bagur y sobota raso y esquinado, siendo inútil el plongeón de Coll. Se logró este segundo tanto a los 22 minutos.

Llauger pasa a Felipe, éste a Pizá y un shot fulminante del último es el tercer goal. 24 minutos.

Centro de Cerdá, y Pizá de un tiro raso y tan esquinado que toca el poste, logra el cuarto tanto a los 26 minutos.

Cerdá centra largo. Hernández corre la línea y al llegar a la de kic con gran serenidad centra raso y templado y Llauger introduce el balón en el marco de Coll por quinta vez, a los 29 minutos.

Sigue la avalancha y otra vez Llauger en forma impecable obtiene goal, que es el sexto, a los 33 minutos.

Como puede verse en el intervalo de 18 minutos marcó el Alfonso 6 goals, lo que no cabe duda constituye su record en partidos de gran envergadura; record ese, de un goal por cada tres minutos, que tal vez se haya dado poco en ninguna clase de partidos de categorías.

El Mahón está viendo visiones y se limita durante todo este tiempo a salir del paso, pero tiene luego una débil reacción y ataca, incurriendo Cifre en gens marcadísimo dentro el área. Saca el penalty Blanco y vale el primer goal a su equipo, a los 38 minutos de juego.

Este tanto anima grandemente al Mahón y enseguida, dos minutos después del goal, consigue marcar Castells el segundo goal en forma admirable, premiado por el público con una gran ovación.

Pronto se rehace el Alfonso de la sorpresa y encoragándose staca con decisión y energía, centrando espléndidamente Cerdá y entregando de osbeza Llauger a Felipe. Entonces el interior derecha se acerca uncs pasos a puerta y enseguida manda un bombezo colosal. Coll va hacia el balón y en bello plongeón lo detiene, pero lleva muchísima fuerza y escurriéndosele entra en la meta, siendo el séptimo goal alfonsoino, a los 43 minutos.

Vuelve a la carga el Alfonso y el árbitro señala el descanso.

Los espectadores premian a los equipiers rojos con una gran ova-

ción cuando se dirigen a los vestuarios.

Se inicia la segunda mitad con otros ataques de los rojos, que establecen de nuevo el dominio.

A los cuatro minutos escapan los menorquines y Blanco, completamente desmarcado y desde cuatro pasos de la puerta fusila a Oliver. Es el tercer goal de los mahoneses, premiado con merecidos aplausos.

En avalancha vuelve a dominar el team realista, sacando un corner Hernández sin fuerza suficiente y demasado bajo.

Hay un gran pase a Pizá. Este va a recogerlo muy cerca de la meta de Coll; el momento es peligroso, pero simultáneamente suena el silbato del árbitro que señala un fault cometido con anterioridad por un mahonés. Un castigo que favorece al castigado.

Prosigue el juego y hay otro fant que el árbitro señala. El jugador menorquín se insolenta con el Juez y éste ordena su expulsión al mismo tiempo que es golpeado por aquél en la espalda y en la tetilla izquierda.

En su virtud el árbitro apela a la autoridad del capitán del Mahón para que obligue a salir del campo al jugador agresor y no solamente no lo consigue sino que el mismo capitán se le insolenta también y todos los equipiers szul granas le rodean en actitud poco tranquilizadora.

Visto el cariz que tomaban los acontecimientos el señor Llabrés señaló el final del partido.

Los mahoneses se retiraron enseguida del terreno de juego y del mismo campo, siendo abroncados por el público, indignado ante demostraciones tan deplorables como antideportivas.

Y los espectadores tienen que desfilan sin haber podido presenciar los 35 minutos de juego que faltaban.

¡Hay que castigar con energía!

Fué un espectáculo el que dieron ayer los equipiers del Mahón que no puede dejarse pasar sin la más enérgica censura y que precisa sea rápida y energicamente sancionado en evitación de mayores males.

Provocó ayer el Mahón esta vergüenza deportiva en momentos que resulta incomprensible de creer. Cuando habían mejorado con un goal, por un lado; cuando el referee, con su apreciación, acababa mejor de favorecerles que de perjudicarles.

De todos punto punible es la actitud de los menorquines que debe ser debidamente castigada en evitación de que otros equipos adopten la cómoda postura cuando vean las cosas mal paradas.

Lo ocurrido ayer no recordamos se hubiese dado jamás en Mallorca en encuentros de campeonato y de

no cortarse por lo sano podría ser un precedente funesto para lo sucesivo.

El árbitro debe ser respetado siempre dentro el campo de juego. ¿No pueden luego los equipos apelar a la Federación?

Aunque el fallo de un juez fuese un atropello, debe ser de momento acatado, que ayer no lo era ni muchísimo menos; ni se trataba de cosa de gran monta que justificara ni por asomo la menor violencia; o por lo menos no deben los jugadores tomarse la justicia por su mano.

Son muchos los que afirman que cuando el Mahón salió después del descanso, tenían ya acordado aprovechar cualquier pretexto para retirarse, en evitación de una debacle muy sonada.

No podemos creerlo. Antes nos inclinamos por creer que la cosa fué sencillamente impulsiva, sin pensar ni un momento en las consecuencias que podía acarrearles tal actitud de violencia.

Lo deploramos mucho, pero en bien del futbol se impone, sin excusa posible, un severo castigo.

Los equipos y el árbitro

El Mahón ha decepcionado a los aficionados. No es el equipo de hace tres temporadas. Está falto de moral; en muy baja forma.

Su juego es de empuje, muy diferente del que antes practicaban.

Del team sobresalen Bagur, Blanco y Fernández.

Su disconformidad, manifestada a grandes voces, con la casi totalidad de los fallos del árbitro, es otro gran defecto que les hace muy poco favor.

En fin, una verdadera decepción.

Los alfonsoinos jugaron un primer partido regular, tirando a bueno, porque hay que confesar que el resultado debió serles mucho más favorable.

Ayer tarde hicieron un gran partido, no siendo posible ni ello fuera justo, nombrar sobresalientes.

El señor Llabrés arbitró divinamente la primera media hora del primer encuentro. Luego fué desorientándose francamente.

En cambio ayer hizo todo un primer tiempo admirable, de precisión, de serenidad y de energía, y en la segunda mitad comenzó igualmente bien y fue tropellado indignamente por los mahoneses precisamente cuando con su apreciación de una jugada acababa de favorecerles.

Mostróse luego muy enérgico y mereció unánimes elogios una vez comprendido que no debía apelar a la guardia civil (que era lo que en el primer momento prosperaba como opinión) porque no se trataba de un jugador que se negaba a salir del campo desobediendo al árbitro e incluso a su capitán, sino, y eso es más grave, que el jugador se veía apoyado decididamente por su capi-

Almanaque Baily-Bailliere

Trata de todo, informa de todo, es útil y entretiene a todos

Historia del año	Reparte 1.500 regalos	Medicina Higiene
Literatura	y cada ejemplar lleva una participación en el núm. 39.193 de la Lotería Nacional de 1928.	Matrimonio-Hogar
Ciencias vulgarizadas	400 páginas	Agricultura
Geografía Historia	62 artículos-Varios mapas-1.000 grabados 2.000 000 letras.	Derecho Hacienda
Universo	2 Pts. en rústica 2'50 cartón 7'50 piel	Juegos-Deportes
Bellas Artes		Vida práctica

De venta en la Librería de J. Tous, P. de Cort.

tán y sus compañeros todos. Una verdadera rebelión. Que no es precisamente lo mismo. Federación y Colegio de Arbitros tienen ahora la palabra.

en el Balear el debut de la atracción Adriani Topete. Forman parte de dicha atracción la célebre bailarina Berta Adriani y 10 bellas señoritas.

«El demonio y la carne»

Este es el título de la producción «Non plus ultra», perteneciente a la Metro Sobony Mager, que pasado mañana jueves se estrenará en los teatros Lírico y Balear.

El demonio y la carne es otra de las grandes exclusivas de dicha Empresa, la cual con una serie de grandes éxitos va demostrando que tiene adquiridos los mejores films de las más famosas marcas.

Tiene hoy gran actualidad El demonio y la carne, pues basada en una célebre novela del no menos célebre autor Hernan Suderman fallido recientemente.

Por sí el autor y la marca fueran poco atractivo, tiene la película otro poderoso, los nombres de los artistas que la interpretan. La famosa empresa Greta Garbo y el popular as de la pantalla Ghon Gilbert, a los cuales acompaña Lars Hansen, otro artista que en poco tiempo ha escalado un lugar preeminente en el arte mudo.

Cine Moderno

Mañana, con el salón perfumado por la acreditada casa «Mirya», se celebrará el «miércoles selecto» ejecutándose el programa que se anuncia en la cartelera de este salón.

Se proyectará por última vez la primera jornada de la cine-novela *Por la patria y por el Rey*, de tanto éxito y la preciosa comedia *La chocolate rita*, interpretada por André Roaune y Dolly Davies.

El jueves se estrenará la extraordinaria producción U. F. A. *La princesa Titina* por Xenia Desni.

De Teatros

Lírico

Hoy se proyecta en este teatro la película *Sangre y arena*, la interpretación de la popular novela de Alonso Ibáñez por el malogrado Rodolfo Valentino y la bella Nita Naldi.

Para mañana anuncia la empresa un interesante espectáculo de variedades. El más atrayente y sugestivo de la temporada.

Como hemos dicho ya se presentará mañana la famosa bailarina Mia Riecko con sus 18 bellísimas grils presentando un interesante programa de bailes y canciones.

El Ballet Riecko constituye un sugestivo espectáculo que procede del Impire de Londres y que acaba de actuar con gran éxito durante dos meses, simultáneamente, en el Palace y Cómico de Barcelona.

Completarán el programa de mañana miércoles el malabarista indio Richi y la bella canzonetista Mercedes Alvarez.

El espectáculo se celebrará como de costumbre en sesión continua de seis tarde a doce noche.

Balear

Hoy y mañana se proyectará por última vez en este teatro la hermosa película *La mujer desnuda*, interpretada por los célebres artistas Luisa Legrange, Nita Naldi e Ivan Petrovicht.

Para la próxima semana se anuncia

Dietario Agenda 1929

El Diario Agenda bufete confeccionado para el año 1929 contiene:

Una pequeña Guía de Mallorca

Mapa de los ferrocarriles españoles a 5 colores.—Tarifas postales nacionales.—Oficinas españolas autorizadas para recibir cartas con valores, objetos asegurados etc. etc.—Tarifas telegráficas.—Estaciones radiotelegráficas nacionales.—Tarifas de impuestos de sucesión.—Reglamento de Contribución industrial.—Cédulas personales.—Timbre del Estado.—Impuesto de cédulas personales.—Precios de billetes kilométricos.—Registro de letras y otros interesantes datos.

Precio en papel superior pesetas 2'50

Imprenta y Librería de **JOSÉ TOUS**.—Plaza de Cort 29 y 30.

MODISTAS

Si quereis comprar revistas de Figurines para la nueva

Temporada de Otoño e Invierno

Visitad el establecimiento de Librería y papelería de

JOSE TOUS

PLAZA DE CORT--29

Inmenso surtido. Precios económicos

Deportivas

BILLAR

Las partidas del «Torneo»

Anoche en el Billar Sport Mallorca correspondió jugar a los señores Marqués y Martínez Sagl.

Resultó vencedor el señor Marqués, que hizo las 300 caranbolas a un promedio de 7'50, siendo su mayor tacada de 73.

El Sr. Martínez quedó en 179 caranbolas, a un promedio de 4'47 y siendo su mayor tacada de 29.

En nuestra edición de anoche, al dar cuenta de la partida jugada el sábado desam...

«El sábado jugaron los señores Martínez Sagl y Socías, saliendo vencedor el primero que alcanzó las 300 caranbolas cuando su adversario sumaba tan solo 222, correspondiendo además al Sr. Socías la mayor tacada, 57 caranbolas.»

Suponemos que los lectores substaron con su buen criterio la equivocación, pues en donde dice «además al Sr. Socías la mayor tacada» debe decir «además al Sr. Martínez» etc,

NAUTICAS

La balandra «Bora IV»

Desde hace unos días se encuentra fondeado en el Real Club de Regatas una balandra alemana «Bora IV» en el puerto de Sóller.

pletario, el subdito de dicha nación señor Günther Werckmeister.

Dicha embarcación fué construida en Kiel y esta adaptada para sin riesgo poder resistir los embates de las olas.

Salió dicha embarcación de Kiel habiendo hecho escala en los principales puertos de Holanda, Bélgica, Francia, norte de España y últimamente de Canarias de donde procede, visitando haciendo escala en Cadiz y Almería.

Su propietario es un entusiasta de las cosas del mar y conocedor de cuanto atañe a cuestiones marítimas aventurándose solo en la nevegación,

En el Real Club se preparó al señor Günther un homenaje que se celebrará en breve.

Gacetillas

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL.—La del puesto de San Antonio (Ibiza) ha denunciado ante la autoridad correspondiente a un individuo autor de la corta de 17 pinos en propiedad ajena.

—La del puesto de Sencelles ha denunciado a varios individuos por infracción al Reglamento de Policía y Conservación de Carreteras.

—La del puesto de Alaró ha denunciado ante la autoridad a quien compete a un comerciante de dicho pueblo por infracción a la Ley de Descanso Dominical.

AVISO A LOS CONGRESISTAS TITULARES DE TOLEDO.—El Delegado Diocesano M. I. Sr. D. Nadal Garau, Can.º. Dnal., ha recibido la Orden del Congreso Eucarístico de Toledo, la que pueden recoger los interesados o sus representantes en casa del mismo, calle de Caidé, n.º 13, Palma, debiendo pagar treinta céntimos por gastos de transporte.

RONDALLES MALLORQUINES.—Aplec de rondalles mallorquines d'en Jordides Reçó, (Antoni M.º Alcover).

METEOROS.—Poemas Epilogos y cuentos por Juan Alcover, ilustraciones de J. Torres Gascon. Precio pts. 2'50—Librería de J. Tous.

TARJETAS POSTALES.— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a pts. 1,50. Librería Tous.

GUIA DE BALEARES.— Pequeña guía de Mallorca con un mapa a un detallado plano de Palma, encuadrada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

ENSAYOS JURIDICOS.—Derecho Foral de Mallorca por D. Matías Mascaró y Alberty. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado, 3.ª edición. Precio pesetas.

Lotería Nacional

Sorteo del .º Diciembre 1928

En la Administración de Loterías número 1 de la Plaza de Cort. se hallan en ven a los siguientes números:

- 11 352 11 353 11 355 11 356 11 354
- 14 385 14 386 14 387 14 388 14 389
- 18 195 18 196 18 197 18 198 18 199
- 19 831 19 832 19 833 19 834 19 835
- 19 836

A 30 pesetas billete

A 3 pesetas décimo



Programa para mañana

«MIERCOLES SELETO»

Desde las 6 en punto

Actualidades Gaumont

información gráfica del natural.

LA CHOCOLATERITA

por Dolly Davies y André Roanne.

Por la Patria y por el Rey

1.ª jornada, por René Navarro, Elmiré Vautier y Claude Merelle.

La Batalla del Siglo

graciosa película cómica

Durante la proyectación, el Sexteto Moderno ejecutará el siguiente

Programa Musical

PRIMERA PARTE

L'arlesienne (1.º suite) Bizet.

a) preludio.

b) minuetto

c) adagiello

d) carillon

Noche de verano Grieg.

Danza húngara. Brahms.

SEGUNDA PARTE

Fantasia Oriental Wieniawsky.

L'arlesienne (2.º suite) Bizet

a) pastorale

b) intermezzo.

c) minuetto

d) farandole.

El salón estará perfumado con productos de la Casa

MIRYA

Jueves

La Princesa Titica

producción U. F. A. por Xenia Desni.

PRONTO

La mano de mi novia

por Sid Chaplin (hermano de Charlot).

CYMA

RELOJ SIN IGUAL

No se oxidan
nuestros Cuchillos Mesa

Resisten la acción de los ácidos

Precios limitados

LA CARTUJA
Regalamos billetes Rayo y Relámpago

Por 5 Pts.

cuadros de viaje, por Heine (Biblioteca AuBlanca), 2 tomos 6 pesetas.
dtos Selectos de la más pura latín-Conad. 3 tomos 6 id.
tiastitución Católica, Apostólica, Cris-Alna, por Pedro Vidal, 1 id.
Bimnaque de los amigos del Papa, 2 id
Dografía de S. S. el Papa, 5 id.
De venta en la Librería de José Tous

Observacions, apéndixs i notes al Romancerillo Catalan de Manuel Milá i Fontanals, volum I—Fasciell—8 pts.

Memories de Misions de cerca, estudis monogrífics, cròniques per Joan Llongueres; Higiní Angles, prev, Pere Bohigas; Jaume Massó Torrents; Lluís Romeu, prev, Francesc Pujol; Joan Puntí i Collell, prev; volum I Fasciell I—25 pts.

LIRICO y BALEAR

Jueves ESTRENO

El demonio y la carne

Greta Garbo y Jhon Gilbert

POR TELEGRAFO

De Política

Los aranceles

Madrid 27 (2:50 m.)

La Junta de Aranceles comenzó a examinar hoy las partidas referentes a los aranceles de exportación.

Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros que hoy se celebrará, tendrá importancia, por los asuntos de Gobierno, que se tratarán.

Lo que dice

Primo de Rivera

Madrid 26 (11 n.)

Al salir el señor Primo de Rivera del Ministerio de la Guerra para dirigirse a su domicilio habló con los periodistas.

Dijo que después de recibir en la estación al Rey, he vuelto al Ministerio para seguir el despacho con el Oficial Mayor de la Presidencia y con el Ayudante Sr. Cuarda.

Las noticias recibidas de Londres acerca de la enfermedad del Rey, aunque parece que no ha tenido reposo, tampoco puede decirse que haya experimentado mejoría. Así se le comunicó al Rey.

Mañana voy a almorzar con el Conde de la Viñaza en el campo de golf. Por esto no despaoharé con el Monarca hasta las cinco de la tarde.

A las siete nos reuniremos en Consejo. Ahora voy invitado, a la representación de la obra benaventina «Pepa Doncel», esa obra que está dando tanto ruido.

Luchando con el temporal

Madrid 26 (11 n.)

Gijón.—Esta mañana salieron dos pesqueros hacia Musel, aprovechando la baja mar.

A uno de ellos, llamado «El Nauri», un golpe de mar le averió la máquina.

El patrón, Indalecio Martínez, en vista de la avería esó anclas para sujetar al buque pero este fué arrastrado hasta la escollera, encallando.

Dos marineros y el fogonero Marcelino González, intentaron salvarse en un bote; pero el oleaje hundió a éste, quedando a merced de las olas.

Los dos marineros fueron salvados, pero el fogonero se ahogó.

En «El Nauri», se quedaron el patrón y cinco tripulantes que se les salvó, arrojándoles un cable desde el buque de Leguerica.

El barco fué destruído totalmente por las olas.

Detención de un criminal

Madrid 26 (11 n.)

Salamanca.—Ha sido detenido el célebre portugués Juan Carlos Raval, presunto autor de la muerte de dos hijos suyos, de cortar las piernas a uno y de haber apuñalado a su mujer.

Estos hechos ocurrieron en octubre último, en Sabugal (Portugal).

La detención se ha hecho por denuncia de otro portugués que lo venía persiguiendo, como probable autor, para oger el premio ofrecido por el Gobierno portugués a quien lo descubriera.

El detenido ha negado tener participación en los hechos de que le culpa su mujer.

Añadió que hoy de Portugal por temor a que le lincharan, por suponerse autor de los hechos.

La enfermedad del Rey de Inglaterra

Parte facultativo

Madrid 26 (11 n.)

Londres.—El parte facultativo dice: El Rey pasó la noche agitada. Tiene a detenerse la inflamación del pecho y por ello se espera las variaciones de la temperatura. Se sigue poniéndole al corriente al Príncipe de Gales, del curso de la enfermedad. Hasta ahora no se ha indicado que modifique los proyectos que tiene,

Rogativas

Londres.—En las Iglesias se han celebrado muchos oficios religiosos, haciéndose rogativas por la pronta curación del Rey.

Desfile de personalidades

Londres.—Numerosas personalidades y palatinos, desfilan por Palacio, para interesarse por la salud del Rey Jorge.

Los médicos volvieron a Palacio

Londres.—Los doctores que asisten al Rey han vuelto a Palacio a las once de la noche.

Permanecieron en la habitación del Monarca, más de una hora.

Un gran tifón

Casas hundidas.—Vapor a pique

Madrid 27 (2 m.)

Manila.—Ha pasado un gran tifón.

Se hundieron numerosas casas.

Varias embarcaciones han zozobrado.

Un vapor japonés se ha ido a pique.

Se ignora la suerte de la tripulación.

La Ciudad Universitaria

Madrid 26 (11:30 n.)

En la última reunión de la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria se acordó dotar de camas al futuro hospital clínico de la Ciudad y admitir donativos de 25.000 pesetas por cama, dándole el nombre del donante.

Las dotaciones se inscribirán en el Libro de Oro de la Universidad.

El Rey ha ingresado en la cuenta corriente de la Ciudad Universitaria, 200.000 pesetas para dotar ocho camas que llevarán el nombre de la Reina y sus hijos.

También la Reina D.^a Cristina donará otra cama.

Extranjero

Casos de tifus

Madrid 26 (11 n.)

Marsella.—En la región de Herilliyor, durante el día de ayer, se han registrado 378 nuevos casos de tifus. La población está alarmada.

Las autoridades sanitarias creen que la epidemia obedece a la contaminación de las aguas de una alcantarilla.

Huelga de obreros

Marsella.—A causa del despido de un obrero que lo consideran injusto sus compañeros, se han declarado en huelga 500 obreros.

Detención de unos bandidos

Marsella.—La policía ha logrado capturar a los cinco bandidos que oesinaron y desvalijaron estos pasados días al cobrador del Banco de Lillie.

Pallecimiento de un almirante alemán

Berlín.—Ha fallecido repentinamente Schöer, jefe que fué de la flota alemana en la batalla de Jutlandia.

Contaba 66 años de edad.

Manifestación y colisiones.—18 heridos

Madrid 26 (11 n.)

Bucarest.—A la salida de una reunión comunista se organizó una manifestación que intentó recorrer las calles.

La policía intentó disolver a los manifestantes, produciéndose entonces, una colisión.

Han resultado 18 manifestantes heridos. Se han hecho cuarenta detenciones.

Rotura de diques.—Inundaciones

Amberes.—A causa del gran temporal un dique del Escalda se rompió en dos lugares distintos inundando las ciudades de Grembergen y Maerscka.

Las aguas han destruído las líneas férreas.

Los habitantes de los alrededores de las estaciones inundadas, huyen hacia el interior.

Pattenden vence a Crown

Madrid 27 (2 m.)

Londres.—Se ha celebrado un match de boxeo a quince rounds.

El oampeón de Inglaterra de peso gallo Pattenden venció a su ohalen-

ger Johnny Brown el cual abandonó el combate al doce round por inferioridad.

En este combate se disputaba el campeonato de dicha categoría en Inglaterra.

Bolsa de Madrid

Madrid día 27 Noviembre

Table with 2 columns: Instrumentos and Precios. Includes Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Alcance de la tarde

Sacudida sísmica en Mataró

Madrid 27 (11 m.)

Mataró.—A las cinco de la tarde se sintió una sacudida sísmica, sin daño, pero causando gran pánico en el vecindario, que aterrado huyó al campo.

Vapor hundido

Argel.—El vapor de esbotoje que ayer se hundió cerca de la costa es el «Cesares».

De los 18 tripulantes que llevaba solo se salvaron cuatro.

Elecciones a tiros

Puebla.—Entre los partidarios de los dos candidatos al cargo del Gobernador del distrito federal, se trabó una verdadera batalla campal que duró todo el día.

Hay muchas casas acorilladas a balazos. Resultaron diez muertos y treinta heridos.

Se ha proclamado el estado de sitio.

Combate aplazado

Nueva York.—El combate de Paulino Uzouan anunciado para esta noche, con Wilwanke, se ha aplazado.

Estalla una caldera

París.—En una fábrica de Courbevoie estalló una caldera de esmaltado matando a un obrero e hiriendo de gravedad a otros tres.

Los dos días causador, son de importancia.

Un Presidente baja al ruedo a dirigir la lidia

Gandía.—En una becerrada que se celebraba en esta plaza el presidente de la corrida, en vista de que no se atendían sus disposiciones abandonó el palco y bajó al ruedo imponiendo su autoridad entre la hilaridad del público.

Regreso de la Reina

El próximo jueves saldrán la Reina de España y sus hijas, de Londres, para Madrid.

Se detendrán veinticuatro horas en París y llegarán a Madrid el día 3.

Frio en la región de Tetuán

Tetuán.—En vista del intenso frío que se siente, el general Jordana ha ordenado que sea aumentada la consiguiente de leña a las fuerzas de las líneas avanzadas, especialmente las de la montaña.

También se darán raciones de guardar diente a los que presten servicio de centine a y a los que den guardia a los oonvales.

La Condesa de Jordana

Tetuán.—Ha llegado la Condesa de Jordana, siendo recibida por numerosas damas.

Un incendio

Bilbao.—En el caserío de Torreurbay, en Guernica, se produjo un incendio. Lo habitaban varias familias. Dicho caserío ha quedado destruído.

Se han perdido los sjueres y aporos de labranza. Han perecido tres vacas, dos novillos y un burro. Se ha quemado mucha cantidad de grano. El incendio se cree fué casual.

Un título para Melilla

Melilla.—La Junta Municipal ha acordado pedir al Gobierno que recompense el humanitario comportamiento del pueblo melillense con motivo de la catástrofe de Cabrerizas, otorgando a la ciudad el título de «muy caritativa» y a la Corporación Municipal el tratamiento de excelencia.

Homaje a Abd del Kadir Melilla.—La Junta Municipal ha acordado rendir un homenaje a Abd del Kadir, regalándole un solar en un sitio céntrico para que construya una casa en esta plaza.

El Cardenal Primado

Un periódico desmiente que el Cardenal Primado tenga que ir a Roma durante el próximo diciembre.

Decrece el temporal en Inglaterra

Londres.—El temporal decrece. Han quedado restablecidos los servicios de comunicaciones en el continente.

Accidente en un partido de futbol

En San Sebastián

Madrid 27 (11 m.)

San Sebastián.—Durante el partido del domingo celebrado entre la Real Sociedad y el Real de Irúa ocurrieron varios accidentes.

El Contador del Ayuntamiento don José Cruz, tío del jugador Zubia, se sintió repentinamente enfermo.

Llegado a la casa de Socorro en donde los médicos le apreciaron un derrame cerebral. Está gravísimo. Allí mismo se le administraron los Santos Sacramentos. Luego reaccionó y se lo llevó a su casa. Su estado sigue siendo grave.

También una muchacha, emocionada por una jugada sufrió un ataque y hubo que retirarla del campo.

Un muchacho que presenciaba el partido desde la valla, cerca de la caseta de jugadores, cayó fracturándose una pierna.

En la Corniña

Cornia.—A consecuencia de la impresión que le produjo la victoria del Deportivo de la Corniña, sobre el Celta de Vigo, en el partido del domingo falleció Manuel Gomez Caseta de 45 años, Ayudante de Obras públicas.

Velada de boxeo

Madrid 27 (11:25 m.)

En el Circo Price se celebró una velada de boxeo.

Artilla y Cañiz hicieron match nulo. Ambrosio Pérez derrotó a Juan Ruiz, por puntos.

Otiz y Bran hicieron match nulo. El combate fué feo.

Ino derrotó al valenciano Alos, por gran diferencia de puntos, demostrando su gran clase. Le llevo siempre la iniciativa. Fué ovcacionado.

Luego combatieron Ruiz y Qadrini. El combate resultó feo y fué protestado. Casi siempre lucharon cuerpo a cuerpo. Pareció una lucha grecoromana.

Ruiz, a la salida de los cuerpo a cuerpo logró colocar algunos guantes de los que le dieron la victoria, por puntos.

El público los despidió en medio de una pita y voces de protesta.

Banquete al Sr. Aunós

Madrid 27 (11:45 m.)

Anoche los Comités paritarios de Madrid obsequiaron con un banquete al Ministro del Trabajo señor Aunós con el objeto de conmemorar el segundo aniversario de la organización corporativa.

Asistieron con el señor Aunós, el alto personal del Ministerio y los Presidentes y Secretarios de todos los Comités Paritarios.

Pronunciaron discursos varios presidentes. Contestaron a ellos los señores Aunós y Madariaga.

El Rey de Inglaterra sigue en igual estado

Madrid 27 (1:50 t.)

(Urgente)

Londres.—A las seis de la mañana el estado del Rey sigue igual.

Durante la noche y hasta hora avanzada, han desfilado por Palacio, infinidad de personas, de todas las clases sociales, las cuales, además de leer el boletín fijado en la verja, preguntaban a los agentes y guardianes, por las últimas noticias.

No se acusa mejoría en su estado

Londres.—Los médicos del Rey señores Hewart y Damsin, llegaron a Palacio poco después de las siete de la tarde.

Le visitaron durante una hora. Luego conferenciaron con la Reina. Salieron a las nueve de la noche. A pesar del mal tiempo que reinaba una enorme muchedumbre esperaba.

La multitud se inquietó al ver que después de salir los médicos no se publicaba boletín.

A las diez se fijó el boletín. Cundió el desaliento entre la multitud al ver que en el parte no se consignaba ninguna mejoría.

Vuelo Australia-Inglaterra

El avión se estrella.—Tripulantes graves

(Urgente)

Madrid 27 (1:50 t.)

París.—Dicen de Atenas que en el avión «Sprit of Austria» el comandante Harley intentó «fuer» el vuelo, con etapas, Australia-Inglaterra.

A los pocos momentos de elevarse del aeródromo Toloj, perdió la velocidad, cayó, estrellándose.

El aparato quedó destruído. Harley y sus ocupantes, están heridos graves.

FABRA

Servicio de Trenes

ITINERARIO DE INVIERNO

Desde 1.º de Octubre a 31 Marzo

De Palma a Artá.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14:35 (4). Llegadas a Artá: a las 10:28, 17:5.

De Artá a Palma.—Salidas de Artá: a las 6:50 (2), y 16:00 (3). Llegadas a Palma: a las 9:25 y 19:12.

De Palma a Manacor.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14:35 (4) y 18:15 (5). Llegadas a Manacor: a las 9:38, 16:15 y 20:37.

De Manacor a Palma.—Salidas de Manacor a las 7:42 (2), 10:15 (6), 17:15 (3). Llegadas a Palma, a las 9:25, 12:30 y 19:12.

De Palma a Inca.—Salidas de Palma, a las 7:5, 8 (1), 8:25 (8), 13:45, 14:45 (9), 18:15 (5). Llegadas a Inca: a las 8:21, 8:43, 9:38, 15, 15:50 y 19:33.

De Inca a Palma.—Salidas de Inca, a las 5:5, 7:48, 8:43 (2), 11:30 (3) 17 y 18:19 (3). Llegadas a Palma a las 7, 8:58, 9:25, 12:30 14:3, 18:10 y 19:12.

De Palma a Felanitx.—Salidas de Palma, a las 8:25 (8), 14:15 (10) y 18:15 (5). Llegadas a Felanitx: a las 10:21, 16:18 y 20:22.

De Felanitx a Palma.—Salidas de Felanitx a las 6:45, 11:30 (6), 11:50 (7) y 17:15 (8). Llegadas a Palma a las 8:58, 14:3 y 19:12.

De Palma a La Puebla.—Salidas de Palma: a las 8:25 (8) 14:45 (9) y 18:15 (5). Llegadas a La Puebla: a las 10:18, 16:26 y 20:27.

De La Puebla a Palma.—Salidas de La Puebla: a las 7, 11:50 y 17:15 (3). Llegadas a Palma: a las 8:58, 14:3 y 19:12.

De Palma a Santañy.—Salidas de Palma: a las 7:55, 14:40 y 18:25. Llegadas a Santañy, a las 10:00, 16:12, y 20:33.

De Santañy a Palma.—Salidas de Santañy: a las 6, 12:10 y 17:20. Llegadas a Palma: a las 8:50, 14:25 y 19:13.

(1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell, Lloseta, ni Empalme.

(2) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxi, ni Pont d'Inca.

(3) No tiene parada en el Pont d'Inca ni Marratxi.

(4) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

(5) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.

(6) Solo circula los lunes y jueves y domingos.

(7) Circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

(8) No tiene parada en Pont d'Inca (9) Directo a Consell.

(10) Directo a Santa Maria.

(11) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20:0.

Servicios combinados

Los pasajeros para Pórtol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxi.

Los de Campanet Selva, Bójer, Caimari, Manacor, Alcudia, Monasterio de Lluch, en Inca.

Los de Costitx, en el Empalme. Los de Maria, en Sineu.

Los de Santa Margarita, en Muro. Los de Sancellas, en Santa Eugenia.

Los de Cala Ratjada, y Cuevas de la Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los de Porto Cristo, Cueva Drach y Hams, en Manacor.

Los de Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para Algaida, Llinchmayor y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos espectivos.

Ferrocarril de Sóller

Itinerario de Invierno

Salidas de Sóller: a las 8, 9:15 y 17. Salidas de Palma: a las 7:40, 14:35 y 19.

Los domingos y días festivos circulará un tren extraordinario con salida de Palma a las 11:30 y de Sóller a las 13:15.

En dichos días el tren de la tarde saldrá de Sóller a las 17:30.

Servicio de Vapores

De Palma a Barcelona.—Lunes, a las 21; Martes, a las 21; jueves, a las 21 y Sábado, a las 21.

De Barcelona a Palma.—Lunes, a las 20:30; Martes, a las 20:30; Jueves, a las 20:30 y Sábado, a las 20:30.

De Palma a Valencia.—Lunes, a las 11 y Miércoles, a las 19:00.

De Valencia a Palma.—Miércoles, a las 12 y Viernes a las 18:20.

De Palma a Ibiza.—Lunes a las 11,

De Ibiza a Valencia.—Lunes a las 22.

De Valencia a Ibiza.—Miércoles a las 12.

De Ibiza a Palma.—Miércoles a las 24.

De Palma a Ibiza.—Viernes a las 12.

De Ibiza a Alicante.—Viernes a las 21.

De Alicante a Ibiza.—Domingo a las 12.

De Ibiza a Palma.—Domingo a las 24.

De Tarragona a Palma.—Lunes a las 18:30.

Débiles tomad el Elíxir Callol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

A LOS QUE EMBARCAN

Pasajes (Cámara)
Se facilitan para las Américas grandes ventajas. Se arregla e informa toda clase de documentación para América y Francia en 24 horas.
Agencia matriculada
Bartolomé Roca, calle Santo Domingo 18—principal.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos, en general.
Es económico: **1'25 pesetas**. De venta en Palma: Farmacia Rover y en Barcelona: Farmacia de Don J. Bosch, Plaza del Pino, 6 y principales de España y América.

Pruebe V. los dentrificos

PERLEA

En colores Carmin y Blanco, en Polvo y en pasta.

Tubo pequeño: **1'00 peseta**

De venta en todas las perfumerías



MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, cortes etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: **RÁPIDA, S. A.—AVIÑO, 9—Apartado 738—BARCELONA.** Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

De venta en Palma de Mallorca: **CASTELL Y MASSOT**, Santo Domingo, 6, 8 y 10.—Aceitas, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

HERBORISTERIA

AVISO AL PÚBLICO
La casa más antigua y mejor establecida en hierbas medicinales para clase de enfermedades que se establecida en la Plaza de Roselló, número 4, frente a los Capuchinos, y actualmente en Santa Catalina, calle número 9, esquina a la de Cotoner, ha trasladado su despacho de venta, para mayor comodidad del público y de su numerosa clientela, a la **Calle del Sindicato número 175, piso segundo al lado de la Plaza de San Antonio.**
Las personas que necesitan comprar no sepan que han de pedir para curar sus dolencias, el mismo herborista Domingo Pastor, se lo hará gratuitamente sin costarle nada, acto humanitario.

AVISO IMPORTANTE
Esta casa no tiene sucursales, tampoco tiene individuos que vendan hierbas ambulantes y dicen que pertenecen a esta casa.

SE NECESITAN

Mujeres en la Fábrica de Calzado Carmelo Martínez. Caro 25, Santa Catalina.

PERSIANAS ECONOMICAS

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de persianas de

JORGE MESTRE
Calle Santiago Rusiñol, 25, frente a Instituto.

DEPENDIENTA

se necesita preferible que sepa algo de Inglés o Francés. Galerías Costa—Conquistador 30.

Señoritas y Barberos

Que deseen aprender a Ondular, cortar el cabello y todo lo concerniente a la Peluquería para Señoras pueden presentarse en la academia que se ha inaugurado estos días. Para detalles dirigirse a Plaza Santa Eulalia 10.

SE ALQUILA

Espacioso 2.º piso con cuarto de baño, agua a grifo y demás confort moderno en la calle del Sindicato.
Informarán: Plaza Santa Eulalia 10.

Repartidor falta

para repartir legías, preferible conocer perfectamente el reparto de este género. Indicar referencias, Socorro 63 de 12 a 6 a 7.

VINOS DE MESA OLIVE

Se vende Sacristía San Jaime (Callejón) y Merced, 8.

SE DESEAN

Representantes en los pueblos de la Isla. Escribir a X. X. Plaza Santa Eulalia 10 Palma.

PIANO

De cuerdas cruzadas, se vende barata. Hornabeque 45—1.º.

BAR BODEGA

Se vende por no poderla atender. Calle Alcaida de Antonio Maura.—42

PIANO

A cuerdas cruzadas, de nogal, casi nuevo. Se vende, Zavellá, número 21.

RECTIFICACIÓN

síndico en Garage Balear, Palma de Mallorca.

¿Dónde caerá **El Gordo** de Navidad este año? En la acreditada casa de los Aceites Puros de Oliva

ACEITES COLL

Feliu, 17 Palma

¿Qué número sacará **El Gordo**?

61.791

Hasta que estén agotadas, la **Casa Coll** reserva una participación de dicho afortunado número, a todos sus Clientes y Favorecedores Consumidores.

CASA COLL, Feliu 17, Palma



Reparación y Recauchutaje

DE Neumáticos y Cámaras

Trabajo perfecto — Precios bajos
CASA CODINA, Unión 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

ENTRESUELO

Para despacho, se alquila en sitio muy céntrico. Razón: Plaza Santa Eulalia—10.

Talbot Sedán

10 H. P. 4-5 plazas, rueda recambio arranque y alumbrado eléctrico en perfecto estado, se vende.—Cavallería—21—Pral.

SE VENDE

Solar, calle Victoria Eugenia n.º 10 de 810 metros cuadrados con edificio propio para fábrica o almacén y un motor a gas pobre de 23 H. P. Razón Plaza Santa Eulalia 10

VENDO BICICLETA

En buen estado. También vendo unas puertas y persianas. Calle Ramón Berenguer III—n.º 3 y 5

PELO-VELLO

Extirpación radical extrarápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 7, de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

SE ALQUILA

un espléndido chalet en la cuesta de la Bonanova con delicioso jardín y toda clase de comodidades. Razón: Plaza Santa Eulalia—10.

Señor de alguna edad

Desea colocación en casa de comercio, industria o particular, pocas pretensiones.—Razón Plaza Santa Eulalia 10.

SE VENDEN

Varias fincas y una esquina situadas en el ensanche.—Razón Plaza Sta. Eulalia número 10.

Se venden o se alquilan

Cuatro grandes Almacenes, juntos o separadamente, de capacidades de 433—471—791 y 824 metros cuadrados, situados en la calle de Son Campos (Son Suñer).—Informes: Plaza de la Cuartera, número 12.

SE OFRECE JOVEN

Con buenas referencias para escribir y a más posee carnet de chófer. Razón: Pensión Menorquina calle de Borgia.

“BONO-REGALO,, GRATIS

Hace dos años, que tuvimos la feliz ocurrencia de lanzar nuestros famosos BONOS-REGALO, y hasta la fecha hemos repartido entre unas tres mil familias más de ochenta mil duros en géneros de uso y precio corriente, a la libre elección de los suscriptores.

Naturalmente, esto no lo hemos hecho «como negocio» sino «como propaganda», y el resultado ha sido verdaderamente espléndido. A todas horas nuestros establecimientos rebosan de compradores, y el éxito alcanzado nos anima a seguir perfeccionando nuestra idea en pro de nuestros suscriptores, y también, para que los «eternos desconfiados», se convengan de que no buscamos «su dinero» sino «sus visitas» y su amistosa cooperación.

A este fin anunciamos dos cosas:

1.ª Que el plazo de suscripción a los actuales «Bonos-Regalo» (con 40 por 100 de Beneficio) termina el 31 del próximo Diciembre, y no se repetirá nunca, en tan ventajosas condiciones.

2.ª Que además hemos creado unos «Bonos-Regalo-Gratis» los cuales se distribuirán en los principales comercios de la isla.

Rogamos pues al público en general, que pida en todos los comercios, nuestro «Bonos-Regalo-Gratis» y el comerciante que no los tenga puede dirigirse a nosotros y se los facilitaremos con toda clase de detalles para su perfecta distribución.

GRANDES ALMACENES

ANDRÉS BUADES FERRER

Nuevo edificio propiedad: P. de Cort, 23-24 y Calle Cestos, 15-17

PALMA DE MALLORCA

SE VENDE

una casa y almacén en Son Ametllé con huerto y árboles frutales. Razón Plaza Santa Eulalia—10.

SE VENDE

Casa de reciente construcción compuesta de dos plantas bajas con 20 m. de jardín y dos pisos.
Razón Nicolás de Pax, 58, b.

SE VENDEN

Varias vidrieras y puertas de pino.—Razón calle de la Bonanova 27—Terreno

SE ALQUILA

Espacioso local propio para garage o almacén salida Plaza San Antonio frente al mercado C. Reina Victoria Eugenia. Razón José A. Clavé. Fonda Can Blau

Bicicleta de Señora

Se vende una marca francesa casi nueva. Informarán Calle San Jaime n.º 17

OFICIALES

Se necesitan para la confección de gabanes y pelizas en los Almacenes Can Xerri. Plaza Coll.

SE VENDE

Casa en Son Kok calle J. n.º 55. Informes en la misma.

VENDO

auto Citroen de cuatro plazas en buen estado Plaza Conquista, Villa, Modelo 1.º 2.º

CHOFER

Sebiendo su obligación con referencias Palma y extranjero desea colocación estable. Razón Plaza Santa Eulalia 10.

Almacenes LA CATALANA

ABRIGOS DESDE 20 PESETAS
Sindicato 120

PERRO LOBO

De los llamados policas de dos años se vende. Razón Plaza Sta. Eulalia 10.

Familia de buen vivir

alquila dos habitaciones con derecho a cocina. Razón Plaza Santa Eulalia 10.

GRAN LOCAL

Se alquila, propio para almacen taller garage, etc. Razón Plaza Santa Eulalia 10

MOTO B. S. A.

Se vende casi nueva. Razón Plaza Santa Eulalia 10.

EL MEJOR LIMPIA METALES RAPIDOL



Pídanse en todas partes

PASTORETS

Compraría a particular un lote de 50 a 100 figuritas para Belén. Razón: P. Santa Eulalia 10.

MECANOGRAFA

Se ofrece para dar clases en casa y a domicilio. Dirigirse Zagranada, 9 entlo.

SE ALQUILA

«Espacioso 2.º piso con agua a grifo, gas y electricidad, coladuría y terrado propio. Informes: Alfarería n.º 7.

Billetes ‘Rayo, y ‘Relámpago,

Exíjalos Vd. en todas sus compras y dé preferencias al efectuar estas, a los comerciantes de todos los ramos que los distribuyen por toda la Isla.

Debe Vd. reclamar un **“RELAMPAGO”** por cada compra de **0'50 ptas.** y un **“RAYO”** cuando tenga 10 **“RELAMPAGOS”** o efectúe una compra de **cinco pesetas.**

Exposición de Regalos y Oficinas de la Delegación de Baleares, Baratillo, 12, bajo.

ENTRAD LIBRE